

## HAN APRESADO LOS TURCOS UN CAÑONERO YANQUI

# Vapor español hundido por los alemanes

## LUCHAS VIOLENTAS EN LA CHAMPAGNE

### ¿POR EL NORTE?

Gustavo Hervé ha dicho en su periódico algo que en Francia piensa mucha gente. Alemania, al declarar la guerra submarina sin limitaciones, ¿ha renunciado a la ofensiva a fondo? No es probable. Y si no ha renunciado ¿dónde atacará? Gustavo Hervé cree que en el Norte.

Eso sería volver al plan fracasado de Falkenhayn. En el otoño de 1914 y en la primavera de 1915, Alemania intentó, con supremos esfuerzos, instalarse en el litoral francobelga del canal de la Mancha, desde Nieuport a Boulogne.

Sus generales creían que de ese modo Inglaterra y Francia perderían la ruta cortísima y relativamente segura, que las sirve de cordón umbilical. Soñaban con erizar las costas de baterías enormes y bombardear gracias a éstas las playas británicas, arrasando así puertos y ciudades marítimas. No ha faltado quien, en los Imperios centrales, ha manifestado que la toma de Dunkerke, Calais y Boulogne sería el principio de la invasión de Inglaterra.

Los belgas tienen unos 120.000 soldados desde Nieuport a Dixmude. Detrás de ellos, se alzan las fortificaciones de Dunkerke completadas por la zona inundable de Moeres. Pasado Dixmude—la ciudad es de los alemanes y el cementerio de los belgas—comienza el frente inglés, que hoy llega casi hasta el Oise...

Una marcha por la costa no resolvería nada. Suponiendo que Hindenburg rompiera la línea belga, veríase detenido por Dunkerke y la inundación, y ametrallado de flanco por la flota británica.

La maniobra más lógica sería un asalto en el semicírculo que protege a Ipses, apoyado por los fuegos de cientos de cañones, y ejecutado con una masa de maniobra, que tuviera, á retaguardia, reservas numerosísimas.

Hervé pregunta si los ingleses han tendido en el Pas de Calais los ferrocarriles estratégicos necesarios. Naturalmente, no lo sabemos. Pero quien esto escribe conoce la región, y ha recorrido hace diez meses en todas direcciones. Y puede asegurar que hay en ella un verdadero lujo de comunicaciones fáciles y rápidas.

Parece abandonado el proyecto alemán de invadir el centro de Francia por Suiza (canal de Basilea). Los suizos, á juzgar por sus preparativos, no quieren permitir el paso á ningún beligerante. Algunas divisiones francesas han prolongado el frente vosgiano, apoyándolo en el obstáculo del río Doubs, barrera natural del Franco-Condado, en la frontera helvética.

La marcha sobre Calais podría ser, en el pensamiento del mando alemán, la fase complementaria del bloqueo submarino. Respondería altamente al estado psicológico del pueblo germano, que ve en Inglaterra su principal adversario.

Si Hindenburg lanza sus divisiones por las Flandres belga y francesa, deberá luchar, sobre todo, con el ejército inglés. Y los ingleses son buenos para el ataque, pero mucho mejores para la defensa. Se clavan en el suelo y mueren antes de retroceder. Por eso veremos una pugna más terrible todavía que la de Verdun, una pelea atroz por zonas insignificantes de terreno, hecha de duelos espantosos, entablados en torno de pueblecillos, de mouticoules, de arroyos, de molinos y de granjas.

El país flamenco, aunque llano, es fácil de defender, porque lo cruzan infinitos canales, que constituyen un complicado sistema de fosos hondos y larguísima.

Pero quizá todas las anteriores suposiciones sean en breve desmentidas por los hechos. La tregua invernal está acabando. El generalísimo inglés, Haig, ha dicho que da lo mismo que inauguren los unos ó los otros el período de las grandes operaciones. Ha anunciado para este año la rotura del frente alemán occidental. Veremos...

### COMUNICADOS OFICIALES

**FRANCIA**  
Pequeñas operaciones.  
París, 16. Comunicado de las once de la noche.  
«Varios golpes de mano de los franceses tuvieron éxito en la región de Berry-au-Bac y en Argona.  
Fueron cogidos 30 prisioneros.  
Al Oeste de Champagne, la lucha de artillería prosiguió con bastante actividad, pero no hubo acciones de infantería.  
Una de las baterías pesadas provocó la explosión de un depósito de municiones en Manre (Norte de Ture).  
En Lorena, cerca de Nomeny, una patrulla de reconocimiento alemana se vió sorprendida por el fuego francés, dispersándose y dejando varios cadáveres sobre el terreno.

Lucha de artillería en la región de Louvermont y en los Vosgos, al Sur del Col de Sainte-Marie.

Durante la mañana, una pieza alemana de gran calibre lanzó varios proyectiles en dirección de Nancy.»

### ALEMANIA

Sin novedad.

Koenigsweusterhausen, 16. En ninguno de los frentes ha habido acontecimientos de importancia.

### RUSIA

Sin modificaciones.

Petrogrado, 16. Al Sur del pueblo de Kaborouze rechazamos al enemigo.

Continúa la tempestad de nieve en los Balcanes.

Nada nuevo en los demás frentes.

### AUSTRIA

Siguen los combates.

Viena, 16. Frente oriental.—Al Norte de Dornavatra rechazamos un ataque ruso. En el Bistrios-Bolovisca rechazamos un ataque de patrullas enemigas.

Frente italiano.—No ha cambiado la situación.

Frente Sudeste.—Un regimiento francés, apoyado por la artillería, atacó desde Kozela las compañías de cazadores fronterizos austro-húngaros y albaneses que se encuentran al Este de este punto. Nuestras tropas se retiraron hacia sus posiciones en las alturas, sin entablar lucha alguna.

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El vapor «Mar Adriático» hundido.

BILBAO. (Viernes, noche.) Se han confirmado los rumores que circulaban relativos al hundimiento del vapor *Mar Adriático*, por telegrama que acaban de recibir los propietarios de dicho buque, que pertenecía á la Compañía Marítima Nervión.

El buque fué detenido cerca de Burdeos por un submarino alemán, y después de ser examinada la documentación se ordenó á los tripulantes que tomaran los botes de salvamento, siendo acto seguido volado el buque con bombas que los alemanes colocaron en las bodegas del mismo.

El sumergible dió remolque á los naufragos hasta cerca de Burdeos.

Una vez en tierra, el capitán y los tripulantes prestaron declaración ante las autoridades.

Relato del capitán del vapor «Mar Adriático».

BILBAO. (Viernes, noche.) Ha llegado hoy la tripulación del vapor de esta matrícula *Mar Adriático*, hundido por un submarino alemán en la boca del puerto de Burdeos.

El capitán, D. Sebastián Bilbao, ha hecho el relato siguiente:

«El día 10, á las cuatro de la tarde, salimos de Lisboa, con rumbo á Burdeos, con carga general.

Toda nuestra derrota la llevábamos á milla y media de la costa aproximadamente, sin que nos ocurriera ninguna novedad.

A la hora y media de haber pasado delante del puerto de Bayona vimos un submarino, que disparó varios cañonazos con dirección á tierra; pero no debió vernos, por cuanto no nos hizo ninguna señal.

Algunos de los disparos del submarino parecían que alcanzaba á una fábrica de la costa.

El día 14 llegamos á la boca del puerto de Burdeos, cerca de la primera boya, donde nos mantuvimos á media máquina en espera de que llegara práctico.

Serían las cuatro de la madrugada cuando vi emerger por el costado de estribor, á 50 brazas de distancia, un submarino que se aproximaba á nuestro buque.

Nos hizo señales para que lleváramos á bordo del sumergible la documentación, y yo mismo, con dos marineros, pasé á bordo de aquel.

El comandante alemán nos trató bien y nos manifestó que lo antes posible debíamos abandonar el *Mar Adriático*, pues estaba próximo el día y temía ser descubierto.

En nuestro mismo bote, un oficial alemán que aparentaba tener diez y nueve años, y cuatro marineros más, llevando cinco bombas, pasaron á bordo de nuestro buque, y en las bodegas y los costados del *Mar Adriático* colocaron aquellas.

El oficial me ordenó que desatrascásemos con prontitud, pues ya toda la tripulación de nuestro barco estaba en los botes, porque las bombas tardan sólo dos minutos en estallar.

En efecto; apenas nos habríamos separado del buque unas cuatro brazas, el comandante del submarino disparó un tiro de pistola, y en el mismo momento hicieron explosión las bombas, hundándose el *Mar Adriático* en el mismo momento en seis ó siete minutos.

Pude observar que el oficial alemán y los tripulantes del submarino recogieron la bandera española de á bordo y también buena cantidad de provisiones, que fueron transportadas al submarino en el bote que yo con dos marineros tripulaba.

A este bote lo remolcó hacia la costa el submarino durante media hora, y los otros dos botes, ocupados por el resto de la tripulación de nuestro buque, se iban aproximando á fuerza de remo. Al cabo del tiempo referido, nos abandonó el submarino, desapareciendo bajo la superficie, y poco después avistamos un pesquero, armado con cañones á proa, de los que prestan servicio de vigilancia.

Este pesquero nos recogió á bordo.

Al patrón del buque patrulla le manifesté que en aquellas proximidades había un submarino y también dos botes con naufragos.

Cuatro horas después, uno de los oficiales de nuestro buque, que iba en uno de los botes, hizo parar á los del pesquero, que apuntaron el cañón hacia el bote, tomándolo por el submarino; pero hubo de aclarar de lo que se trataba y fueron recogidos los que lo ocupaban. Veinte minutos después fueron recogidos los tripulantes del tercer bote.

El buque patrulla nos condujo hasta Le Verdon, donde tomamos el tren para Burdeos. El *Mar Adriático* pertenecía á la Compañía Marítima del Nervión; cargaba 3.650 toneladas.

Vapor inglés con averías.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Á las cinco de la tarde entró en el puerto el vapor inglés *Buranda*, con un boquete en el casco por bajo del puente y ametrallada la pared de la cocina.

Para salvar el boquete y dejarlo fuera de la línea de flotación, entró el buque hundido de popa.

Cuentan los pescadores que el *Buranda* sostuvo cañoneo con un submarino austriaco, al mediodía de hoy y en la parte Sur de la isla de Tabarca.

Añaden los pescadores que otro vapor se refugió en aguas de Tabarca.

El «Buranda» iba en lastre.

ALICANTE. (Viernes, noche.) El vapor inglés *Buranda*, de 2.266 toneladas, que entró en este puerto, procedía de Marsella y llevaba rumbo á Orán, navegando en lastre.

Lo mandaba el capitán Mr. Lanez, y su tripulación la componían 26 hombres.

Fue atacado por el submarino al Norte de la isla de Tabarca. El primer proyectil incendió la cámara, y los tripulantes sofocaron el incendio. Otro cayó en la bodega de popa, otro dió en la línea de flotación, y el cuarto ametralló la cubierta.

Se defendió el *Buranda* con un cañón de 12 pulgadas, que lleva á bordo, haciendo más de 40 disparos.

Al entrar en el puerto con la bandera desplegada el *Buranda*, prorrumpieron en hurras los tripulantes de un velero inglés que está aquí descargando bacalao.

El cónsul británico ha estado á bordo y ha teleografiado dando cuenta de la lucha, de las averías y del arribo del vapor *Buranda* al Almirantazgo de Gibraltar y al cónsul general de Inglaterra.

Mañana reconocerán los buzos el casco del buque.

Buque ardiendo.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Desde la casa de prácticos del puerto, en el muelle de la escollera, se ha visto, de tres á cuatro de la tarde, que un submarino disparó cuatro cañonazos contra un vapor, frente á las huertas, incendiándolo.

A simple vista se apreciaba el incendio del buque, y con gemelos se le vió hundirse. Decían que á última hora de la tarde navegaban varios botes con rumbo al puerto.

El buque incendiado.

ALICANTE. (Viernes, noche.) El buque cañoneado é incendiado frente al Cabo de Las Huertas, cuyo ataque por un submarino se ha visto desde parte de los muelles de Alicante, era el vapor *Oriana*, italiano, de la matrícula de Génova.

El capitán, Sr. Cayetano Muio, y los 33 tripulantes llegaron en varios botes y desembarcaron á última hora de la tarde en la playa de San Juan, al Norte del Cabo Huertas, convencidos de la pérdida del buque.

El alcalde del pueblo de San Juan ha recibido á los naufragos y lo ha comunicado al gobernador civil, quien ha ordenado que sean atendidos y les presten toda clase de auxilios.

Frente á Villajoyosa.—Un vapor italiano torpedeado.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Se han recibido noticias de que esta mañana, frente á Villajoyosa, un submarino austriaco ha torpedeado al vapor italiano *Prudenzza*.

Treinta y dos naufragos, dos de ellos heridos, han llegado al puerto de Villajoyosa.

El cónsul italiano ha salido de esta capital, para Villajoyosa, en automóvil.

Aunque las primeras noticias decían que se trataba del vapor *Providencia*, el torpedeado debe ser el *Prudenzza*, de la matrícula de Venecia, que desplazaba 2.200 toneladas.

Detalles del hundimiento del «Prudenzza».

ALICANTE. (Viernes, noche.) Amplió la información del torpedeamiento del vapor hundido cerca de Villajoyosa. Es el vapor italiano *Prudenzza*, de 2.200 toneladas y de la matrícula de Venecia.

Procedía de Buenos Aires con carga general, en su mayoría maíz, cajas con medicamentos y material antiséptico con destino á la Cruz Roja italiana.

A las seis de la mañana, al Sur de Villajoyosa y á unas seis millas, disparó el submarino austriaco su primer cañonazo contra el *Prudenzza*, y siguió cañoneándole, alcanzándole un proyectil el puente, otro en la popa, otro en la cubierta y otro en la banda izquierda. Dos disparos más no hicieron blanco.

Del vapor contestaron con un cañón de que iba armado, servido por artilleros de la Marina real italiana.

Se hundió el buque en quince minutos.

El cónsul de Italia, Sr. Luigi Artuini, ha regresado de Villajoyosa y me dice que los naufragos están bien atendidos y que los dos heridos lo están levemente.

Han venido á Alicante el capitán, el primer maquinista, un artillero y un tripulante; los demás de la tripulación del *Prudenzza*, hasta el número de 32, se han quedado en Villajoyosa.

### EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

Suiza sin carbón.

Berna, 16. Debido á la carencia de carbón, las autoridades suizas han acordado el cierre de los teatros, cines y cafés conciertos, la reducción de la calefacción en los Museos y Escuelas y la supresión total en las iglesias.

Además se incautan de todas las existencias para proceder á un reparto equitativo.

Orden del Kaiser á la Marina.

Ginebra, 16. En despacho oficial de Berlín dicen que el Kaiser ha dirigido una orden del día á la Marina, diciendo especialmente:

«Vuestra tarea debe ser especialmente contra Inglaterra, volviendo contra ella y sus aliados el arma de hambre con que pretendieron derribar á nuestro pueblo.

Confío en que los submarinos cumplirán la labor que les ha sido encomendada y darán cuenta de toda idea helicosa de nuestros adversarios.»

### LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

¿Hundido ó apresado por los turcos?

Londres, 16. Los periódicos publican un telegrama de Washington anunciando que el cañonero americano *Scorpion* ha debido ser hundido ó apresado por los turcos en aguas de Constantinopla.

Atropellos.

Nueva York, 16. La *United Press* dice que todos los cónsules americanos no han llegado todavía á Suiza.

Las noticias de los que han llegado ya, aseguran que han sido objeto ellos y sus esposas de las mayores groserías.

Efectivamente, las señoras fueron desnudadas y cacheadas, á pesar de la inmunidad diplomática que las dispensa de tal trámite.

Se acaba de comprobar que desde hace mucho tiempo las autoridades interceptaban todos los cablegramas dirigidos por los correspondientes de los periódicos á los Estados Unidos.

Por tal razón, se ignoraba en Norte América los sentimientos hostiles que alimentaban los alemanes contra los americanos.

Repatriación de súbditos yanquis.

París, 16. De Nueva York dicen al *Matin* que el Gobierno americano se preocupa de la suerte que puedan correr los 3.000 norteamericanos que hay aún en Alemania, Austria y Turquía, haciéndose toda clase de esfuerzos para asegurar sus vidas y bienes.

El Gabinete no ha tomado ningún acuerdo en la cuestión de armar á los navios mercantes ni en la de romper con los aliados de Alemania.

Se ha teleografiado al embajador de España en Berlín para que pague, con cargo á los Estados Unidos, cuantas cantidades sean necesarias para asegurar la repatriación de todos los americanos que hay en Alemania.

Situación estacionaria.

Washington, 16. La situación sigue estacionaria, y el hundimiento del barco americano «Limans Marie» por un submarino austriaco en el Mediterráneo, sólo adelantará la marcha del embajador austriaco, en caso de probarse que no se observaron las leyes internacionales.

El Gobierno está ahora más preocupado con los asuntos de Méjico y Cuba.

La advertencia hecha por Washington á los cubanos de que no se reconozca á cualquier Gobierno impuesto por la revolución, es signo precursor de la intervención.

Hay gran tirantez de relaciones.

El Comité de Socorros.

La Haya, 16. La Legación alemana ha manifestado que se permitirá á los delegados americanos continúen su obra caritativa en Bélgica y Norte de Francia.

El ministro norteamericano en Bruselas te-

drá amplia libertad para seguir tomando parte en la dirección del Comité de Socorros.

Nuevas declaraciones de Gerard.

París, 16. El *Matin* publica unas declaraciones de Mr. Gerard, que tacha de poco perspicaz al Gobierno alemán, falta de la que parten cuantos horrores se cometen en la política alemana, cuyo principio es aterrorizar á individuos y colectividades.

«El Gobierno alemán—dice—ha creído que podía imponer esta política en América, y no ha sabido comprender que el Presidente Wilson rechazarla de plano cualquier intento de política terrorista.

A su entender, la guerra submarina es el mayor error y la más grave falta en que ha podido incurrir Alemania.»

Termina la interviú diciendo Mr. Gerard que de todo ello resalta, cada vez más patente, el triunfo de la idea democrática del mundo entero.

¿En libertad?

Washington, 16. Las últimas noticias dicen que Alemania dejará en libertad á setenta y dos marineros del «Sarrondale».

La noticia no está confirmada oficialmente. (Agencia Radio.)

### LOS ALIADOS

Declaraciones de Bissolati.

París, 16. El ministro de Estado italiano, Sr. Bissolati, después de comer con Albert Thomas, recibió á un redactor de la Agencia Radio.

Con respecto á la guerra submarina, dijo á éste:

«La guerra no nos inquieta ni á mí ni á nadie en Italia, donde se han tomado todas las precauciones necesarias y donde el aprovisionamiento no sufrirá en lo más mínimo.»

Refiriéndose á la presencia de Hindenburg en el frente del Trentino, dijo que la noticia es exacta, y está dispuesto á creer que los austro-alemanes tienen la intención de atacar por este frente.

Añadió que no cree que la segunda ofensiva de éstos en el Trentino ó en cualquier otra parte, tenga más éxito que la primera.

En lo que se refiere á la guerra en general, dijo Bissolati:

«Hemos llegado al período de las decisiones. Para obtener una victoria rápida, tanto Italia como sus aliados, intensifican sus medios económicos y militares, la producción de ametralladoras, artillería pesada y municiones.»

Hablando de Grecia, se expresó de la siguiente manera:

«La Conferencia de Roma ha resuelto el problema; estamos de completo acuerdo con los aliados, y el peligro que amenazaba á vuestras tropas en Salónica, ha desaparecido.»

Sobre la actitud de los socialistas neutralistas italianos, dijo que la agravación de la guerra submarina y la ruptura de los Estados Unidos, han producido una feliz influencia sobre ellos. «¿Serán neutralistas en la victoria?—añadió irónicamente el ministro.

Briand y el general Lyautey recibieron hoy á Bissolati, el cual, durante su estancia en Francia, visitará los frentes franceses, ingleses y belgas, y se reunirá en el sector francés á M. Poincaré y el general Nivelle.

En la Cámara francesa.

París, 16. Después de una discusión sobre la censura, la Cámara ha aprobado la declaración del Gobierno por 325 votos contra 142.

La hora en Francia.

París, 16. La Cámara ha adoptado la proposición del diputado Honorat, adelantando una hora el horario legal, durante el período comprendido entre el primer domingo de abril y primer domingo de octubre. El Gobierno se reserva el derecho de modificar, mientras dure la guerra, las fechas de aplicación.

Éxito del empréstito inglés.

Londres, 16. Los Bancos han cerrado hoy sus puertas á los suscriptores del empréstito de guerra.

Las cantidades entregadas han rebasado cuantas previsiones se habían hecho á ese respecto.

Se cree que el ministro de Hacienda podrá el lunes dar el resultado general del empréstito.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Sobre el puerto de Brujas.

Londres, 16. El Almirantazgo publica la siguiente nota:

«Nuestra aviación naval ha dado un ataque contra el puerto de Brujas; se ha lanzado un peso considerable de bombas, con resultados exitosísimos.

Todos nuestros pilotos han regresado, excepto uno.

Durante un reconocimiento, el día 12 fué derribado uno de nuestros aparatos por un Fokker; otro Fokker fué derribado por un aparato nuestro de caza, á una distancia de 50 metros.»

LOS PORTUGUESES

La situación política.

Lisboa, 16. A Lucha, órgano unionista, dice que después de la votación del Parlamento, en que el Gobierno sólo obtuvo 30 votos, éste debe dimitir. A Capital sostiene que la votación del Congreso en la cuestión de Brito Camacho no debe considerarse una moción de desconfianza al Gobierno, por tratarse de la interpretación de la Constitución, y el Diario Nacional, monárquico, califica esto de indisciplina gubernamental. Los periódicos de la noche se hacen eco de rumores de dimisión del ministro de la Guerra. Otra versión más autorizada es que habrá crisis parcial, saliendo dos ó tres ministros, y continuará presidiendo Almeida, manteniéndose la unión sagrada del partido democrático evolucionista. Esta crisis hace tiempo que la anunció el jefe del Gobierno, por entender que el actual Gabinete terminaba su misión en cuanto llegasen á Francia los primeros contingentes portugueses. Sin Carnaval. El jefe superior de Policía dió órdenes terminantes para que se mantenga la prohibición de los Carnavales. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Odisea de un prisionero.

París, 16. El doctor Clisson, director del hospital francés de Petrogrado, que regresó á París después de largo cautiverio en Alemania, y estuvo en la campaña de Prusia oriental hasta febrero de 1915, en que fué hecho prisionero, ha declarado lo siguiente: «Al principio de la campaña, el ejército de Hindenburg ofrecía un espectáculo admirable, no faltando nada en el equipo y material, y creyendo los soldados que Kovno, Mitau, Riga y Petrogrado eran otras tantas etapas lógicas y seguras, como los ejércitos del Oeste creían que su itinerario eran Nancy, Reims y París, adonde llegarían irremisiblemente. Fui hecho prisionero en Virballen, pueblito de la frontera polaca; estuve en Kholm, y por último en Stralsund; es decir, que permanecí la mayor parte del tiempo en territorio ocupado y en contacto con el ejército alemán.» Dice el doctor Clisson que los oficiales alemanes tenían bastante familiaridad con los oficiales rusos hechos prisioneros. «La oficialidad de Hindenburg decía que Alemania había provocado la guerra, pero sólo por medida preventiva, sin desear de conquistarla, pues la lucha se hubiera hecho inevitable y dentro de cuatro años los aliados la hubieran emprendido con mayores probabilidades de éxito para ellos; por tanto, valía más haberles tomado la delantera. A medida que transcurría el tiempo iba decreciendo la confianza, el equipo y material no eran tan buenos, la disciplina se quebrantaba y se oía á soldados responder en términos groseros á los oficiales. Estos criticaban la organización, al Estado Mayor y hasta al propio Kaiser. Ocho meses después de declararse las hostilidades vi hechos extraordinarios en las tropas alemanas. Lo que sucedió en el Marne había llegado á conocimiento de los alemanes, y aunque han seguido batiéndose firmemente desde entonces, puedo decir que desapareció desde aquel momento su entusiasmo arrogante y sus sueños de victoria en el transcurso de 1915 á 1916. En marzo del último año, el estado económico de Alemania repercutió en la tropa; las raciones se disminuyeron en una mitad. Se supo el malestar que reinaba entre el pueblo, y vi á muchos oficiales que regresaban de su permiso antes de expirar éste, para no ser una carga en sus familias. Los soldados enviaban con frecuencia manteca y otros víveres á sus familias, que carecían de las subsistencias más elementales. Un oficial me dijo un día: «Militarmente no podéis derrotarnos; pero, económicamente, nos tenéis vencidos hace ya mucho tiempo. A fines del 1915, muchos soldados reclamaban la paz.»

Entonces fué cuando se hicieron circular rumores de paz separada con Rusia, noticias que se propagaban de un modo regular cada cuatro ó cinco meses. La Prensa tenía orden de publicar estas noticias para sostener á la opinión y á la tropa, y no hay duda de que la proposición alemana de diciembre fué impuesta al Gobierno alemán para calmar los espíritus con nuevas esperanzas y evitar, si era posible, las privaciones aún mayores que aguardan á los alemanes. La organización interior ha perdido toda su virtud por la fuerza de las cosas; la disciplina en el ejército flaquea. Toda Alemania quiere la paz; sólo es menester que nosotros tengamos un poco de paciencia.»

LOS BELGAS

El Comité de socorros.

Londres, 16. La Prensa inglesa dice que en respuesta á la disposición alemana que no les permite seguir ocupándose de los socorros en Bélgica, los comisionados americanos han anunciado oficialmente su propósito de abandonar toda labor en ese sentido. El vicepresidente español de la Comisión ha tomado ya las medidas necesarias para encargarse de la labor, y se espera que la retirada de los miembros americanos no afecte en nada á la existencia de la Comisión ni invalide las garantías que le fueron concedidas por los alemanes.

ALEMANIA POR DENTRO

Lo que cuesta un neutral.

Amsterdam, 16. Un germanoamericano que acaba de llegar á Holanda, procedente de Francfort, asegura que la situación económica en Alemania es verdaderamente grave, que la gente empieza á darse cuenta de que todo ello no puede durar mucho. Se mostró sorprendido de oír en Holanda á las gentes hablar de gran número de submarinos alemanes, cuya existencia es pura fantasía, pues sabía de fuente fidedigna que en total no llegan ni á 200. Todos los correspondientes de periódicos americanos que han escapado al peligro de ser fusilados por contar la verdad, envían ahora á sus periódicos desde el seguro de los países neutrales detalles interesantes en parecidos términos á los de este germanoamericano. Hacén constar que la ruptura de las relaciones diplomáticas con América produjo en todas partes enorme sorpresa, pues todo el pueblo alemán imaginaba que el Presidente Wilson no se atrevería á ello por temor á un levantamiento de los germanoamericanos, en el que el conde Bernstorff creía firmemente, hasta el punto de asegurar al Gobierno alemán que no había temor alguno de posible ruptura diplomática.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Los submarinos trenten á Alicante.—Tres buques torpedeados.

Dice La Unión Democrática, de Alicante: «Ayer mañana, á las seis, llegaron á nuestro puerto, desembarcando en la escalerilla existente frente al monumento de Canalejas, siete marineros rusos (el capitán y seis tripulantes) del velero Mery-Riga, que ha sido torpedeado por un submarino. Las gentes del puerto, ante el aspecto de los recién llegados, prontamente se acercaron á ellos para ofrecerles sus servicios, interesándose por las desventuras que hubieran podido sufrir. El carabinero de guardia en el punto donde los naufragos verificaron su desembarco, les acompañó á la casa-cuartel del muelle, donde fueron atendidos por el teniente del Cuerpo, D. Emilio Alvarez Holguín, quien los envió á Sanidad, de donde pasaron á la Comandancia de Marina de este puerto. El bote en que vinieron los naufragos del Mery-Riga ha quedado amarrado frente al primer fondeadero del muelle de Levante, y en las oficinas de Carabineros dejaron depositados los siguientes efectos: unos gemelos, una rosa de los vientos, el cronómetro de á bordo y otro aparato de navegación. Los naufragos del Mery-Riga son, como

hemos dicho, el capitán del citado velero ruso, quien se llama A. Behrsin, y seis tripulantes. El velero Mery-Riga navegaba de Liverpool á Certe, con cargamento de cemento y bacalao, cuando anteanoche, de ocho y media á nueve, fué torpedeado y hundido por un submarino. Cuentan los naufragos que el submarino era de nacionalidad austriaca y de gran tamaño. El comandante del sumergible les dió algunos minutos de tiempo para que embarcaran en los botes, permitiéndoles que salvaran los instrumentos de navegación citados y alguna ropa. Seguidamente, cuando ya estuvieron á salvo, el submarino disparó un torpedo contra el velero, el cual no tardó en hundirse. No han podido precisar el punto donde ocurrió el torpedeamiento, pero dicen que fué frente á nuestras costas y á unas diez horas de ella. Añaden los naufragos del velero ruso Mery-Riga, que cuando ya había sido hundido su barco y ellos navegaban con rumbo á Alicante, vieron cómo el mismo submarino austriaco torpedeaba y hundía á otros dos buques, ignorando la suerte que haya podido haberles á los tripulantes de dichos buques. Los naufragos rusos pudieron ganar nuestro puerto á remo y auxiliándose con una pequeña vela. En la comandancia de Marina de nuestro puerto, el capitán del Mery-Riga y los seis tripulantes del citado velero moscovita han prestado la oportuna declaración acerca del torpedeamiento de su barco. Por disposición del comandante de Marina, han sido socorridos con tabaco, café, etc. El capitán del Mery-Riga, Sr. Behrsin y los seis tripulantes del velero, después de terminadas las diligencias oficiales, han visitado al cónsul de Rusia en esta capital, nuestro amigo D. Carlos Faes, quien los ha atendido. El capitán del velero ruso Mery-Riga cuenta que el submarino que ha hundido su barco los seguía desde hace tres ó cuatro días. El comandante del sumergible austriaco no les avisó previamente, sino que á 14 millas de Santa Pola, y á 15 de Alicante, al Sur de la isla Tabarca, les hizo, á las cuatro de la madrugada de ayer, cuatro disparos de cañón. El proyectil del primer cañonazo no hizo blanco, y entonces echaron el bote al mar, embarrancando en él. Los otros tres disparos hicieron blanco en el velero, que se hundió. Después el submarino se aproximó al bote y pidió á los naufragos la documentación, quedándose con parte de ella. Los naufragos muestran muy reconocidos á las atenciones que les ha dispensado el representante de su nación en esta capital, don Carlos Faes.»

El «Mar Adriático». Cádiz. (Sábado, mañana.) Ha causado gran impresión el torpedeamiento del vapor Mar Adriático, magnífico barco que venía á Cádiz con bastante frecuencia. Hace poco estuvo á pique de carbón. Su consignatario era D. Juan Rabina. El vapor era hemisférico. Tenía amplios departamentos para la tripulación.

COMUNICADO OFICIAL FRANCIA Asalto de un saliente alemán. París, 17. Parte oficial del medio día: En Champagne, actividad de las dos artillerías en el sector de Maisons de Champagne. En la región de los Eparges, un golpe de mano alemán ha fracasado bajo nuestros fuegos. En Alsacia, al final de la tarde de ayer, después de un vivo bombardeo, uno de nuestros destacamentos penetró en un saliente alemán en Amertwiller, estropeándolo completamente y comprobando que el enemigo había sufrido pérdidas sensibles. Nosotros cogimos prisioneros. Noche tranquila en el resto del frente. Aviación.—Se confirma que el 28 de enero el capitán Doumer derribó un avión alemán, el quinto de los derribados hasta aquel día por dicho piloto. Uno de nuestros pilotos ha derribado un globo cautivo alemán en la región de Marvaux, al Sudeste de Vouziers.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS El Sr. Bissolati en París. París, 16. El Sr. Bissolati, ministro italiano, llegó esta mañana, y fué recibido por la representación oficial y por numerosas personalidades de su país. Ostentaba el ministro en el ojal la cinta de la medalla italiana del Valor Militar, que le fué concedida por una herida que recibió en el Trentino rechazando un ataque enemigo. Después de su visita á la Embajada de Italia se dirigió el señor Bissolati al ministerio de Municiones, en donde tuvo una larga conferencia con M. Albert Thomas. En la estación de Módena fué saludado por una representación del Municipio, á causa de haber sido esta ciudad adonde fué á refugiarse después de la revolución de 1898. Bissolati dió las gracias en términos afectuosos y emocionados, diciendo: «En aquella época luchaba con todas mis energías por la libertad; hoy, ante la manifiesta agresión que la civilización ha sufrido, me he consagrado y me dedicaré por entero á la defensa del Derecho, de la Justicia y de la Independencia.» (Agencia Radio.) El Archiducado Federico, relevado. Ginebra, 16. De Viena dicen que el Emperador ha dirigido un rescripto al Archiducado Federico, agradeciéndole los servicios prestados al Imperio y relevándole de su puesto actual. Queda á disposición del mando supremo, con residencia en Viena. El Kaiser, almirante austriaco. Amsterdam, 16. De Viena dicen que el Emperador ha nombrado al Kaiser gran almirante de la flota austro-húngara. La Misión española en Berlín. Amsterdam, 16. Un telegrama de Berlín anuncia que la Misión militar española que llegó á dicha capital ha visitado al mariscal Hindenburg.

Ametralladoras y aeroplanos de la India. Londres, 16. El Rey ha pasado revista de inspección en el palacio de Buckingham á las ametralladoras y escuadrillas de aeroplanos ofrecidas por los jefes y poblaciones de Rajputana y Ajmer (India). En cada ametralladora van inscritos los nombres de los donantes. Acuerdo parlamentario. Lisboa, 16. El Congreso se ha ojeado, por 95 votos contra 30, á que el diputado Camacho muelle con la expedición de Mozambique.

Los gastos de Francia. París, 17. Han sido presentados á la Cámara los proyectos de créditos provisionales correspondientes al segundo trimestre del corriente año 1917. Estos créditos se elevan á 9.574 millones de francos, lo que representa un aumento de 940.000 francos sobre el trimestre precedente. Desde el comienzo de la guerra los gastos totales ascienden á 80.000 millones de francos, contando hasta primero de julio. (Agencia Radio.)

A Roma. París, 17. Ayer ha salido de París una Comisión parlamentaria con objeto de asistir á la tercera sesión que celebran los países aliados en Roma. Esta Comisión permanecerá en Italia durante quince días. (Agencia Radio.)

En Rusia. Pétrgrado, 16. Según Rietch Pokrowski, el ministro de Negocios Extranjeros reemplazará á Galitzine en la presidencia del Consejo de ministros. (Agencia Radio.)

Ruego. París, 17. El arzobispo de Burdeos ha rogado á sus diáconos que se unan por Francia durante la Cuaresma. (Agencia Radio.)

AVISOS UTILES

No cabe más suerte. Una vez más ha correspondido el gordo del sorteo del 15 á la afortunadísima A. Mon, de la calle de la Magdalena, núm. 28. Su administradora, doña Luisa Serrano, vendió el billete núm. 10.774, con sus aproximaciones y centena, y otros muchos premios pequeños, como todos los sorteos. Señora de compañía, para niños ó enfermos, se ofrece. Esperanza, 3, principal B.

LOS que tiran LOS tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

MARRUECOS

NOTICIAS OFICIALES Una emboscada.—Muertos y heridos. Según telegrama el general en jefe, al hacer las fuerzas de Chielana, en la posición de S. Huchaba (Melilla) la descubierta, unos moros que se hallaban ocultos hicieron una descarga, resultando muertos el cabo Felipe Martínez García, y soldados Antonio Villar Priego, y herido leve, soldado José Brazado. La fuerza contestó á la agresión, huyendo el enemigo y dispersándose, sin cesar en la hostilidad, resultando herido de uno de los disparos el capitán, D. Francisco Díaz Barbero. Otra agresión.—Un capitán muerto. El comandante de Estado Mayor D. Juan Segur, jefe de la Policía del sector del Rey, acompañado del capitán de la sexta compañía, don Miguel Espanza, visitaron el servicio establecido entre Busada y el río Tegan. El segundo invitó al primero á rebasar la línea de seguridad y se alejaron con sus ordenanzas y un sargento más de tres kilómetros. De pronto unos moros desfilados con una bala de Bombayugi, en su mayoría, les hicieron fuego, cayendo muerto el capitán Espanza, cuando todos regresaban al golpe. El hecho Vasar, aprehendido de esto, se presentó con moros adictos, y ellos mismos llevaron el cadáver á la plaza. Se están instruyendo diligencias por este segundo suceso.

OCTAVIO MIRBEAU

Su muerte. PARIS, 16. Ha fallecido en esta capital Octavio Mirbeau. Octavio Mirbeau era uno de los más eminentes escritores franceses. Cultivaba el arte realista y revolucionario, y su pluma fué siempre demoleadora. Sus obras han sido traducidas á casi todos los idiomas modernos. En Francia, y no obstante sus conocidas ideas demagógicas, los periódicos de clientela más aristocrática solicitaban su colaboración y la pagaban espléndidamente. La Journal dióle últimamente 35.000 francos por el derecho de publicar, antes que nadie, su obra póstuma Dingo, peregrina historia de un perro anarquista, hecha al estilo de Rudyard Kipling. Sus novelas y narraciones más conocidas son El Calvario, El abate Julio, Memorias de una doncella, El jardín de los Súplicas, Los veinte y un días de un neuvastiano y Sebastián Koch. Entre sus comedias y dramas lograron éxito notorio Los malos pastores, Los negocios son los negocios, El hogar, La Epidemia y Escriturales. Octavio Mirbeau había nacido en Treviers (Calvados), en 1850. Tenía, pues, sesenta y siete años. Descanse en paz el eminente escritor, verdadera gloria de las letras francesas contemporáneas. Con su muerte, Francia sufre una gran pérdida...

Folleton de «La Correspondencia de España» (32)

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La existencia más que modesta de la señorita Raclot, el modo como vivía, tratando de igual á igual á la tía Laugier, su sencillez, su vida retirada, eran también motivo de gran extrañeza. No valía la pena de ser tan rica para vivir tan mal como los demás pobres. Tenía dinero á manos llenas y no daba ni un céntimo á los desgraciados. Y habían dicho que era buena y que sería caritativa! Sin embargo, no faltaban desgraciados en Aubecourt ni en sus alrededores á quienes hubiera podido socorrer. Decididamente, era una muchacha sin corazón, egoísta y avara como su padre. No obstante, quizá á causa del hábito que vestía la joven, no le ponían mala cara, la saludaban al pasar, y hasta algunas veces se atrevían á dirigirle la palabra. Marta no era orgullosa con nadie, de-

volvía los saludos y respondía afectuosamente á los que la hablaban. Un día fué el señor Rousselet á buscar á su joven cliente, que estaba en su cuarto. —Señorita—le dijo,—esta mañana ha llegado por fin la carta que esperaba de París. —Y bien, señor? —Su tío Julio Bertrand, anciano de setenta y cinco años, vive todavía. —Oh qué dicha!—exclamó Marta. —Aquí está la carta de mi amigo, puede usted leerla. La misiva del notario de París tenía las cuatro páginas llenas de una letra fina y apretada. Marta la tomó y empezó su lectura; pero bien pronto no pudo contener su emoción y tuvo que detenerse para enjugarse los ojos, y cuando llegó al fin, sus lágrimas corrieron de nuevo. El anciano obrero fundidor vivía todavía, pero no trabajaba desde hacía doce años, pues estaba casi ciego; sin embargo, estaba todavía fuerte y robusto. Lo mantenían sus hijos, que no eran más felices que él. Pero eran buenos hijos, que amaban y veneraban á su padre, se privaban de muchas cosas, dando todos una parte de sus jornales, haciendo cuanto podían, y hasta lo que no podían, para que al anciano no le faltase nada. No eran ya más que cuatro; el más joven de los tres hijos, el único que no se había casado, había sido muerto en Montretout por una bala prusiana. La señora Bertrand había muerto, más

que de enfermedad, de miseria durante los horrores del sitio, quince días antes que su hijo pequeño. El mayor de los Bertrand, obrero fundidor de cobre como su padre, tenía cinco hijos y era muy pobre, como lo había sido el anciano Bertrand. Afortunadamente, dos de sus hijos empezaban ya á ganar algo. El segundo hijo de Julio Bertrand sólo tenía dos hijos; pero desde hacía cuatro años sufría su mujer una enfermedad de la calle de los Lombardos. El más pequeño de los Bertrand trabajaba en casa de un comerciante de metales de la calle de los Lombardos. Las dos hijas estaban también casadas; una tenía tres niños y la otra dos. Esta última estaba muy mal casada. Después de haber sufrido durante seis años las brutalidades de su marido, perzoso y borracho, el miserable la había al fin abandonado, así como á sus hijos, y nadie sabía lo que había sido de él. En casa de la hija abandonada era donde vivía el anciano padre. Sus hermanos y su hermana le pagaban un tanto para recompensarla por los cuidados que prodigaba al anciano. El marido de la hija mayor era obrero engastador; trabajador excelente, no perdía jamás el tiempo y ganaba bien su vida; era el menos pobre de la familia y ayudaba al anciano más que los otros. Todos los miembros de aquella familia estaban estrechamente unidos y se amaban tiernamente. Si á consecuencia de falta de trabajo, enfermedad ú otra causa

cualequiera faltaba el pan en la casa de alguno, los demás partían el suyo con el necesitado. Tres ó cuatro veces al año, en algunos días de fiesta, la familia entera se reunía en casa de la hermana menor. Aquellos días tenía el anciano Bertrand la satisfacción de ver á su alrededor á todos sus hijos y sus nietos. Estos alegraban al viejo y le hacían olvidar muchas cosas dolorosas. Sentados alrededor de la mesa, muy apretados los unos contra los otros, todos se entregaban á la más franca alegría, olvidando los pensamientos tristes. Sin embargo, el festín no era magnífico: una sopa y, según la estación, un pavo, un ganso ó un cordero asado; después un enorme plato de patatas ó de habichuelas, y finalmente queso, el postre de la gente pobre. El vino, en el cual los niños ponían mucha agua á fin de que hubiera bastante para sus padres, había sido comprado en la taberna de la esquina. Se nos olvidaba decir que aquellos días de fiesta se tomaba el café en honor del anciano abuelo, que tenía parte doble de la botella de aguardiente, porque al viejo le gustaba tomar una «gotita». En aquellas modestas reuniones de familia pagaba cada uno su parte. Todo esto acababa de saberlo Marta por la carta del notario de París. —Señorita—le dijo el señor Rousselet,—como ve usted por lo que acaba de leer, mi amigo, según sus deseos, ha podido obtener informes bastante extensos

acerca del anciano Bertrand y su familia. —Estoy muy agradecida á su amigo por haber seguido tan bien las recomendaciones que usted le ha hecho, y le ruego que en mi nombre le dé las gracias. —No dejaré de hacerlo. —¿Cuándo le escribirá usted? —Hoy ó mañana. —Señor Rousselet, ¿falta mucho todavía para llegar al día de la restitución? —Espero que dentro de seis semanas, ó dos meses lo más tarde... —¿Está todo en regla? —Sí, señorita. —Muy bien. Pero dos meses es mucho tiempo. Pienso continuamente en ese anciano que no puede beber todos los días su vasito de aguardiente, que tanto le gusta. ¿Cuánto debe sufrir al creerse una carga para sus hijos, á los que á menudo falta un pedazo de pan que llevarse á la boca!... Esta familia, tan pobre y tan digna de interés, es la mía, señor Rousselet, y estoy orgullosa de ella... Dígame, ¿podrá usted tomar ahora algunos miles de francos de la herencia de mi padre? —Seguramente, señorita. Ya comprendo: usted quiere enviar al anciano Bertrand y á cada uno de sus hijos una pequeña suma. —Sí, señor; solamente mil francos á cada uno. —Así se hará. ¿Diremos á sus parientes que es usted...? —No, no; no deben saber nada todavía. Se les dirá que ese dinero se lo envía una persona desconocida.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

## PAZ Y CONCORDIA

Para los gaditanos en general y para la Prensa de Cádiz en particular, no podemos nosotros ser sospechosos. Podemos alegar el triste privilegio—y mejor fuera que no se hubiese ofrecido la ocasión, por lo que tiene de lamentable—de haber sido los primeros que alzamos la voz en la Prensa madrileña para poner de relieve la magnitud del desastre de que aquella provincia andaluza se duele justamente y excitar a los Poderes públicos a acudir con solícitud y con presteza al alivio de tanto mal.

Aunque han pasado desde entonces muchos días, es cierto que no ha cambiado la situación, y a buen seguro que no ha sido por falta de apertamientos. Los doce mil hombres paralizados en la provincia de Cádiz paralizados siguen, y como es natural, la crisis se agrava por momentos y el hambre se extiende en términos más que alarmantes.

Pero la Prensa de Cádiz, al arreciar en su campaña—campaña que somos los primeros en proclamar justa,—incurre en una equivocación, acaso explicable por la misma percepción de las terribles circunstancias y por el hecho mismo de lo inútiles que han sido hasta ahora los clamores y del abandono en que a la provincia gaditana se tiene en trance tan crítico.

Esa equivocación consiste en suponer que ya habrían sido atendidos a estas horas si en lugar de ser gaditanos fuesen aragoneses, catalanes ó de otras regiones.

Han ido a citar, por ejemplo, a los aragoneses, que son los más sufridos y los menos pediguños de todos los españoles. Y han ido a citarlos precisamente a la hora en que un pueblo de Aragón, Torrijo de la Cañada, el más infortunado de todos los pueblos de la Península, anda buscando el modo de emigrar en masa porque no puede vivir y porque nadie le pone en camino de que viva.

Todas las comparaciones son odiosas. En estos momentos de aflicción por que pasa España no es conveniente sembrar recelos y abondar diferencias. Todas las aspiraciones y todas las actividades deben ir encaminadas a un fin común: a que se atienda por igual—y ante todo a que se atienda—á quienes sufren cruelmente bajo el peso del infortunio.

Paz y concordia ante la desdicha debe ser el lema de todos los españoles que sufren contra su voluntad.

La paz se encargará algún día de turbarla el hambre.

La concordia no debe romperse nunca, sobre todo cuanto más necesaria sea para exigir de quienes tienen en su mano poder para variar el curso de las circunstancias.

## Hace cincuenta años

Oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

17 de febrero de 1867.

La Junta de las fiestas del Centenario de Valencia ha acordado, á propuesta de D. José María Ferrandis, dirigir una invitación especial para que las honren con su presencia á S. S. AA. los duques de Montpensier. El señor Ferrandis recordó la devoción especial que á la Virgen de los Desamparados profesa la hermana de nuestra Reina, y refirió que al pasar por Valencia, en 1860, su ilustre esposa, para dirigirse al desierto de Las Palmas, en donde había de ver el eclipse solar, fué inmediatamente al santuario de la popular Patrona para orar á sus plantas por encargo de la piadosa Infanta.

## BANDA TERRORIFICA?

### Un enmascarado ataca á un transeúnte

Disparos, silbidos y sombras misteriosas. SALAMANCA. (Sábado, mañana.) El ordenanza de la Central telefónica de Salamanca Serafín Vicente ha sido víctima de un ataque, del que, por fortuna, salió ileso, pero que nadie se explica, por ser el Vicente un pobre hombre que malvive con lo poco que cobra.

A la una de la madrugada, y cuando terminaba el reparto de unos telegramas, se retiraba á descansar. Próximo al Pozo Hilería, que es camino poco frecuentado, salió al paso un desconocido, con gabán y sombrero largo, que cubría su cara con negro antifaz. Sorprendido de tan raro encuentro, no supo el pobre repartidor qué hacer, y el desconocido, tras amenazarle, le dió unos golpes en el rostro.

Más aterrado aún, escuchó el atacado dos disparos de arma de fuego; después, fuertes silbidos, que venían de distintas partes, y sombras misteriosas pasaron ante él.

Reponiéndose un tanto, pudo el ordenanza desahucarse de su misterioso agresor y huir luego, hasta topó con una pareja de guardias, á quienes contó lo sucedido.

Como no es este el primero ni el segundo suceso de igual índole, y como los atacados son gentes bien vestidas que disparan, silban y desaparecen como fantasmas, la opinión se da á pensar lo que pueda ser ello.

En tanto unos ven una terrible banda que

quiere sembrar el terror con algún fin más importante que el de desvalijar á los pobres transeúntes, otros piensan que la cosa debe ser consecuencia funesta de las cintas cinematográficas de apaches y detectives.

Lo cierto es que el suceso ha sido muy comentado y que la autoridad no sabe averiguar lo que ello sea.

El joven repartidor de telegramas no sufrió del encuentro otro mal que el susto consiguiente.

## ANTIGUOS RESENTIMIENTOS

### UN HERIDO GRAVE

MURCIA. (Sábado, mañana.) Ayer mañana sostuvieron una reyerta en el poblado del Jabali Nuevo, por antiguos resentimientos, un sujeto conocido por Bartolo y Ginés Pérez Alarcón, resultando éste herido.

Conducido al hospital en un carro, el médico de guardia le curó de las siguientes heridas: una de arma de fuego en la boca y lengua, grave, y dos más en el dedo índice y medio de la mano izquierda y costado derecho, leve.

El agresor, cometida su hazaña, se dió á la fuga, habiendo sido al poco rato de ocurrir el suceso detenido por la benemérita.

## DE BARCELONA A FILIPINAS

La navegación por el Cabo de Buena Esperanza.

BARCELONA. (Viernes, noche.) La Compañía Transatlántica ha decidido reanudar los viajes de la línea de vapores de España á las islas Filipinas. Los buques, para no entrar en la zona bloqueada, seguirán la ruta del Cabo de Buena Esperanza, donde se repositarán de carbón.

Esto prolongará la duración del viaje catorce días más que siguiendo la ruta del Canal de Suez.

Mañana zarpará el vapor *Legaspi* para Manila, haciendo escala en Cádiz.

Los comerciantes, importadores y exportadores que tienen negocios con casas de las islas Filipinas, han acordado interesar á la Compañía Transatlántica que aumente el número de buques destinados á este servicio.

También han acordado pedir al Gobierno que disponga que los buques de la matrícula de Bilbao se dediquen á la ruta de Oriente.

## ESTAFA IMPORTANTE

Falsifica un expediente y se apodera de una finca.

ALMERIA. (Sábado, madrugada.) Por la Guardia Civil ha sido practicado un importante servicio.

Al pasar por el sitio denominado La Rambla, del término de Arboleas, el capitán don Miguel Montalvo Haro, acompañado de un guardia ordenanza, le denunció Pedro Peralta Navarro, que había sido víctima de una estafa, realizada por Ramón García Sirvent, vecino de Zurgena, quien le vendió una finca como de su propiedad, resultando serio de una menor, vecina de dicho pueblo.

Para realizar la estafa habíase valido el García Sirvent de un expediente posesorio falso.

Las gestiones practicadas inmediatamente han dado por resultado la comprobación del hecho y detención del autor, que ha sido encarcelado.

El Peralta Navarro poseía una finca rústica en término de Zurgena, en cuyo pueblo le dijo un día el García Sirvent que estaba en posesión de otra finca enclavada en término de Arboleas, y que podían por conveniencia de ambos permutarlas.

Aceptó Peralta, sin sospechar el engaño que envolvía aquel ofrecimiento.

A otro día se presentó Pedro Peralta Navarro en Zurgena, para hacer las escrituras de ambas fincas; pero el García Sirvent no otorgó la suya so pretexto de arreglar algunos documentos.

En cambio, rogó á Peralta que la venta de la finca que le cedía fuera hecha á nombre de su padre, José García Girabel, entregando á aquel como título de garantía un expediente posesorio amañado en Huerca Overa con certificaciones falsas.

El delito se ha descubierto al reclamar judicialmente la finca vendida por el García Sirvent su legítima dueña, Adela García Blesa, asistida de su marido.

El Juzgado instruye diligencias.

## UNA MUJER DEVORADA

Cae víctima del frío y los lobos la destrozan.

LUGO. (Viernes, noche.) Se han tenido noticias de un espeluznante suceso ocurrido hace pocos días en los montes del Cádabo, término municipal de La Baleira.

Una mujer que tenía perturbadas las facultades mentales pasó por aquellos lugares uno de estos días últimos, cuando la capa de nieve que por allí existía era de gran espesor.

Sin dnda el intenso frío la hizo caer en tierra sin sentido, y algunos de los lobos que hay por aquellas montañas y que en este tiempo están hambrientos, dieron con la infeliz demente, destrozándola.

Por casualidad, hace pocos días, fué encontrado el cadáver en medio de la nieve y no se pudo identificar. Tales eran los destrozos que habían hecho en su cuerpo las dentelladas de los lobos.

El suceso ha conternado grandemente al vecindario.

## UN HOMBRE APUNALADO

### EL CRIMEN DEL PORTERO

MALAGA. (Sábado, mañana.) Entre dos empleados de la Casa Masó, portero el agresor y dependiente el herido, llamado éste Nicolás García Jiménez, existía una antipatía grande.

Así las cosas, anoche, los dos rivales tropezaron en el Pasillo de la Cárcel y, como inevitable, surgió la discusión. Pronto se cruzaron los insultos de uno y otro, y á éstos sucedieron los hechos, también inevitablemente, más aún por el sitio en que se encontraban, por donde no se vislumbraba ni un transeúnte ni un guardacalles, ni nadie que pudiera con su intervención evitar las consecuencias fatales de la riña.

Ganó la vez á su contrario el portero, y acometiéndole con una navaja le infligió tres cortes en la cabeza y cuello, que le produjeron otras tantas importantes heridas, por lo que cayó al suelo desangrándose.

Sin duda el agresor pensaría haberlo «rematado», y dióse, acto seguido, á la fuga.

Dos jóvenes, habitantes del barrio, que se retiraban á descansar, pasaron por el lugar del suceso momentos después de desarrollarse, y se prestaron á auxiliar á Nicolás, que yacía sobre un charco de sangre, trasladándolo al Hospital provincial, donde le fué practicada la primera cura, apreciándose las heridas siguientes:

Una, de ocho centímetros, en la parte lateral izquierda del cuello; una de cinco en la región frontal izquierda, y otra en el pabellón de la oreja del mismo lado; todas incisivas y, por fortuna, de no mucha profundidad.

El Juzgado se personó en el hospital, dando comienzo á la instrucción del sumario.

El agresor no ha sido detenido.

## ACCIDENTE O SUICIDIO?

Le roban, y poco después le destroza un tren.

OVIEDO. (Sábado, mañana.) Un individuo de sesenta y ocho años de edad, llamado Francisco Secades Campo, domiciliado en el lugar denominado Mercedín, inmediato á San Julián de los Prados, vino ayer á Oviedo á vender un ternero.

En el mercado de San Lázaro realizó bien pronto la operación, y cuando salía de un establecimiento envolviendo en un pañuelo 39 duros que había cobrado por el ternero, dos sujetos desconocidos se le acercaron y hablaron con él un rato de cosas indiferentes.

Cuando los citados desconocidos se separaron del paisano Secades Campo, éste notó con asombro y dolor que el pañuelo con los 39 duros había desaparecido.

Trató de buscar á los sujetos con quienes estuvo charlando, y como no los halló, se presentó en la Inspección de Vigilancia, denunciando lo que le ocurría.

El pobre paisano se dolía del percañe, pues el ternero vendido manifestó que era de la pertenencia del dueño del caserío que llevaba en arriendo.

Pocas horas después de presentada dicha denuncia, se supo que en la vía del ferrocarril de los Económicos, en el sitio inmediato á la quinta del Sr. Rubin, había sido arrollado un hombre por el tren número 102, que á las seis de la tarde tiene su llegada á esta capital.

Avisado inmediatamente el Juzgado, se personó éste en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias y disponiendo el levantamiento del cadáver, el cual fué conducido en una camilla de la Casa de Socorro y trasladado al depósito del Hospital Provincial.

Varias personas que vieron el cadáver manifestaron que era el de Francisco Secades Campo.

Ignórase si éste puso fin á su vida arrojándose á la vía al paso de un tren, desesperado por el timo de los 39 duros de que fué víctima, ó si, á causa de tal percañe, caminaba distraído en el momento de pasar el tren.

## EL CRIMEN DE VALDEFARRUCOS

### Hazaña estúpida

OVIEDO. (Sábado, mañana.) Se conocen nuevos detalles del crimen de Valdefarrucos.

Como de costumbre, regresaba José Paseira á las siete de la tarde, con el carro en que había conducido el pan á sus clientes del concejo de Aller. Al llegar á Valdefarrucos, salieron dos hombres del interior de un establecimiento y le llamaron.

Detúvose el carretero y preguntó con afabilidad á aquellos individuos si deseaban montar en el carro.

Como le contestaron afirmativamente, les dijo que no se entretuviesen mucho, pues tenía prisa. Tardaban en hacerlo y al notar que se encontraban embriagados, decidió continuar la marcha, ajeno por completo á lo que había de ocurrirle.

No había caminado el carro más que unos metros, cuando el infeliz Paseira fué á caer gravísimamente herido de dos balazos que le dispararon por la espalda, por la parte delantera del vehículo, quedando tendido en tierra entre las patas del caballo. Fué verdaderamente milagroso que el animal no le haya rematado, pues de haber dado un solo paso, forzosamente tenía que haberlo atropellado con el carro.

Un joven minero, vecino de Santullano, que acompañaba al agredido desde Caborana, resultó ileso, providencialmente, pues los disparos que hicieron los agresores fueron cinco, quedando incrustados en el vehículo tres de los proyectiles, y yendo los otros dos á hacer blanco en el cuerpo del carretero.

Varias caritativas personas prestaron auxilio al herido, conduciéndole al local de la Asociación de Mineros, en Valdefarrucos, donde le atendieron de primera intención mientras llegaba el reputado doctor Concas, médico inspector de la Sociedad Hullera Española, que había sido avisado telefónicamente á Ujo, donde tiene su residencia.

Después de convenientemente atendido por el distinguido facultativo Sr. Concas, fué acomodado el herido en una camilla y conducido con grandes cuidados á Ujo, donde reside con su familia.

Los dos individuos á quienes se acusa como presuntos autores de esta alevosa agresión se llaman Alfredo Vázquez Robles, de veinticinco años, soltero y vecino de Estrada (Caborana), y Norberto Alvarez Garcia, de veintidós años, también soltero y vecino del Pedroso (Bustillo). Los dos son de oficio mineros.

Están detenidos en la cárcel de Pola de Lena, á disposición de aquel juez de instrucción.

## ANDALUCIA

### El cañonero «Recaide».

CADIZ. (Viernes, noche.) Llegó el cañonero *Recaide*, procedente de Melilla y Ceuta. Ha venido con mal tiempo.

En la travesía no encontró ningún barco de guerra.

Tomará carbón y zarpará seguidamente.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Sábado, mañana.) Un radiograma anuncia que el *Reina Victoria Eugenia* llegará mañana, por la mañana, á Canarias, procedente de Buenos Aires.

Trae más de 1.000 pasajeros.

## CASTILLA LA NUEVA

### Las subsistencias.

CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) Las Sociedades obreras han celebrado un mitin para protestar del encarecimiento de las subsistencias.

Usaron de la palabra varios obreros, atacando á los acaparadores, y se acordó celebrar el domingo una manifestación, con asistencia de mujeres y niños.

## CASTILLA LA VIEJA

### El centenario de Zorrilla.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Coincidiendo con las fiestas del Centenario de Zorrilla, será inaugurada la biblioteca que ahora se está instalando en una de las galerías del museo por iniciativa del director de éste, don Angel Taladrá, quien la ha dotado de libros de su propiedad.

El alcalde ha redactado un bando invitando al comercio á cerrar las tiendas, y al vecindario á engalanar las casas durante la procesion cívica.

## QUININA EN FORMA SUPERIOR.

El efecto tónico y laxante del *Laxativo Bromo Quinina* le hace superior á la quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

## CATALUÑA

### Acuerdos de los marinos mercantes.

BARCELONA. (Viernes, noche.) La Federación de oficiales de la Marina civil ha elevado al ministro un escrito con los acuerdos adoptados en la última reunión.

Piden para todos los buques que naveguen fuera del litoral español la instalación de la telegrafía sin hilos y de botes salvavidas con motor mecánico.

### Goleta embarrancada.

A consecuencia de la niebla, ha embarrancado la goleta *Concepción Mateo*, frente á la desembocadura del Llobregat.

Los tripulantes han abandonado el buque con el auxilio de los carabineros.

Procedo la goleta de Palma, y su cargamento es carbón vegetal y corteza de pino.

Se cree que podrá ser salvada sin grandes averías, porque el lugar del siniestro es de fondo de arena.

### Noticias de un naufragio.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En las oficinas de la Compañía Transatlántica se ha recibido un radiograma del vapor «Antonio López» confirmando la noticia de haberse ido á pique á causa del temporal, á la entrada del puerto de Nueva York, el vapor «Josefa Raigh».

El «Antonio López» recogió en alta mar á los naufragos, de los cuales el capitán y el segundo de á bordo murieron.

El capitán había contraído matrimonio pocos días antes de salir del puerto de Barcelona.

El barco era propiedad de los hijos de Falla, de Barcelona, y estaba asegurado.

La mayoría de los tripulantes son catalanes.

Trata un importante cargamento para Barcelona, consignado á los Sres. Mir y Suñer.

Desplazaba 2.644 toneladas y 4.200 de carga. Fué construido en Inglaterra, y la fuerza de su máquina era de 240 caballos.

### La flota de Filipinas.

Se hacen gestiones cerca de la Compañía Transatlántica para conseguir que sean tres, por lo menos, los vapores que efectúen el nuevo servicio á Filipinas por el cabo de Buena Esperanza.

Son unánimes los elogios que se dirigen á la Compañía, la cual, á pesar del mayor recorte, no ha aumentado los precios de pasaje y fletes.

### Barco perdido.

El barco que ayer tarde embarrancó junto á la desembocadura del Llobregat, sigue en igual situación.

Se teme que quede perdido. De un reconocimiento superficial parece deducirse que ha quedado partido, por lo cual no podrá ser puesto á flote.

## AVISOS UTILES



**JAQUECAS**  
**NEURALGIAS**  
**GRIPES**  
**REUMATISMOS**  
encuentran  
**SIEMPRE ALIVIO**  
TOMANDO  
UN COMPRIMIDO  
**RHODINE**  
(S<sup>o</sup> des USINES AU RHONE Paris)  
disuelto en un vaso  
de agua  
Tubo de 20 comprimidos  
Ptas. 1.50  
De venta en todas FARMACIAS

## CASERSA

El día 18 se inaugurará en la avenida Conde Peñalver, 19, un espléndido salón de té para señoras, montado á la antigua española, que por lo artístico y original ha de ser el punto de cita de la buena sociedad madrileña. Además cuenta esta Casa con otros grandes salones, donde se servirán espléndidos lanchos.

El barco desplazaba ochenta toneladas, y lo tripulaban el capitán y siete marineros.

### Los marinos.

Las Sociedades La Naval y Fonda Meritima, compuestas de obreros fogoneros, camareros y marineros, celebrarán mañana un gran mitin para exigir del Gobierno y de los armadores la adopción de medidas necesarias contra el peligro que corren en las circunstancias actuales y de seguro para el porvenir de sus familias, de conformidad con lo solicitado por esta Sociedad en telegrama recientemente dirigido al ministro.

### Término de un conflicto.

En la Audiencia se ha celebrado esta mañana la vista de la causa instruida por el Juzgado especial de huelgas contra dos obreros ebanistas por homicidio y lesiones.

El hecho ocurrió á fines del año pasado en un taller de ebanistería inmediato á la iglesia de la Sagrada Familia.

Desde la calle, un grupo de desconocidos hizo varios disparos por una ventana al interior del taller.

Los disparos causaron la muerte de un obrero é hirieron á varios más.

A consecuencia del hecho, la Policía hizo varias detenciones, entre ellas las de los dos que han comparecido hoy ante la Audiencia.

Como no resultaran cargos suficientes, la Sala sobreesoyó provisionalmente la causa y dispuso la excarcelación de los procesados, que serán puestos en libertad esta tarde.

Como esta excarcelación era la única exigencia que presentaban los huelguistas ebanistas para reanudar el trabajo, se cree que el lunes quedará normalizado en todos los talleres de Barcelona.

### Las subsistencias.

Ha visitado al alcalde una Comisión de abastecedores de reses lanares, exponiéndole la crisis por que atraviesa el negocio, y la necesidad en que se verá de aumentar el precio de la carne.

El alcalde les manifestó que lo comunicará al Ayuntamiento.

### Demanda obrera.

Los obreros tejedores de Sabadell han presentado una denuncia pidiendo diez reales de aumento, por semana, para todos los de la población, sin distinción de sexos ni especialidades.

Si en el día de hoy los patronos no contestan favorablemente, mañana se reunirán los obreros para añadir á la demanda hecha otras que consideran indispensables.

Si acaso no pudieran celebrar mañana el mitin, acordaron también declararse en huelga desde el lunes.

## VALENCIA

### Situación insostenible.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Una nutrida Comisión de fuerzas vivas de Alcira, presidida por el alcalde, ha visitado al gobernador manifestándole la insostenible situación por que atraviesa aquella ciudad.

El gobernador ha pedido al Gobierno que remita la subvención ofrecida con motivo de los últimos temporales y que promueva obras que proporcionen trabajo á los obreros, que no pueden ya por más tiempo soportar el hambre.

También solicitó del Gobierno que se facilite material para transporte de frutas y que no restrinja la emigración.

De no resolverse este asunto favorablemente, dimitirán las autoridades.

## VASCONGADAS

### Una pena de muerte.

BILBAO. (Sábado, mañana.) En la Audiencia ha comenzado el juicio seguido contra Gustavo Fieguerado, que en abril del pasado año, mientras se encontraba sola en su casa del caserío de Caldivar, degolló á la esposa del dueño, Justina Velar, enterrándola luego en la cuadra. El móvil del crimen fué el robo.

El procesado es de nacionalidad portuguesa, y tiene diez y ocho años. No conoce casi nada del castellano. El fiscal pide la pena de muerte.

Durante las dos sesiones verificadas se ha procedido á estudiar las pruebas testifical y pericial.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## OTRA VICTIMA

Los submarinos alemanes, que tienen una marcada predilección por las costas españolas, nos quieren entretener con el espectáculo de sus torpedeamientos a una distancia casi a tiro de honda. Hace algunos meses, de día y de noche, entretenían con sus evoluciones frente a la bahía a los habitantes de Las Palmas. Sobre la estancia de esos submarinos ahí no queremos hablar de nuevo porque, afortunadamente, los echaron de allí y no han vuelto. Hace unas cuantas semanas, los santanderinos siguieron con curiosidad y emoción las peripecias del hundimiento del buque peruano «Lorton».

Ayer le tocó el turno a los allicantinos. Mañana serán los vecinos de otro puerto español los agraciados.

Esa proximidad nos va pareciendo ya un tanto molesta y bastante peligrosa.

Les hacemos gracia de la atención a los submarinos alemanes, y bien pudieran irse con sus cañonazos o torpedeos a otra parte.

Porque si bien hunden buques extranjeros, no nos sorprendería que pronto comenzaran con los españoles. Ahí está el caso del «Tavira», que es de los que no se pueden olvidar nunca.

Precisamente ahora acaban de echar a pique a otro vapor español, el «Mar Adriático». Tenemos que agradecer que no hayan ahogado también a la tripulación, y es muy posible que se requiera la gratitud de España. Hasta es posible que muchos se apresuren a expresarla, si bien nos tememos que la mayoría, por deber patriótico, se sientan profundamente indignados.

Lo que no podemos explicarnos es ese detalle de quedarse con el pabellón español del buque hundido a bordo del submarino.

No sabemos si a título de recuerdo de la hazaña o simplemente como gesto mortificante para nuestro patriotismo.

En la duda, se nos ocurre preguntar: ¿hay derecho a ello? En la guerra se acostumbra coger las banderas enemigas, como signo de triunfo y como galardón para el vencedor. Pero de un navío de nación neutral, ¿puede recogerse el pabellón como trofeo de victoria?

Este punto debiera ponerse en claro, y tan oscuro se nos presenta, y se les presentará a todos los españoles que sientan los estímulos de la dignidad, que se hace indispensable una urgente declaración oficial u oficiosa sobre el caso de la bandera del «Mar Adriático».

Y una última observación. A la entrada del puerto de Burdeos ha sido hundido un vapor español. Conviene estar a la expectativa a ver la suerte que corren los buques norteamericanos que están en ruta para ese mismo puerto de Burdeos.

Porque ahí está para nosotros la clave de un grave problema internacional.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Domingo 18 de febrero de 1917.

Sale el Sol a las 6,49.  
Se pone a las 5,40.

Santos del día.

Domingo de Quincuagésima. Santos Simón, Máximo, Claudio, Lucio, Silvano y Secundino, mártires; Flaviano y Claudio, obispos y confesores; Santa Gaudencia, mártir y la Beata Cristina, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Caballero de Gracia (calle del mismo nombre); a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez y media misa cantada, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Manuel Fernández, preses y reserva.

En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne, siendo orador el muy ilustre señor D. Diego Tortosa; los tres días de Carnaval se manifestará a S. D. M. al comenzar prima, y se reservará después de laudes.

En la Real Capilla, a las once, misa cantada, predicando el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En las parroquias, idem id., a las diez, sus respectivos párrocos.

En la Encarnación, idem id., D. Angel Cuau.

En la parroquia de la Concepción, idem id., D. Manuel del Campo.

En San Francisco y las Descalzas, sus respectivos capellanes.

En las parroquias y demás templos estará S. D. M. manifestado de diez a doce, y por la tarde empezarán tríduos de desagravios, y serán oradores:

En la iglesia de San Manuel y San Benito, a las cuatro, P. Víctor.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos), idem D. Emilio Franco.

En Santa María, a las cuatro y media, el señor cura párroco.

En la Concepción, idem id., D. Donatilo Fernández.

En las monjas de Góngora, a las cinco, el director de la Adoración Reparadora.

En el Carmén, idem D. Baldomero Sánchez.

En la parroquia de Santa Teresa, idem don Julián Tolosana.

En el Cristo de la Salud, idem D. Fidel Bardon.

En San Sebastián, idem, a las cinco y media, el señor cura párroco.

En Santa Bárbara, idem, a las seis, don Mariano Moreno.

En el Salvador, a las cinco, rosario, meditación y reserva.

En San Millán, idem id.

En San Lorenzo, idem id., a las tres y media.

En San Martín, idem id., a las cuatro.

En la iglesia de María Reparadora (calle de Fomento), a las nueve, misa de reparación y motetes, y por la tarde, a las cinco, ejercicios; predicará el P. Ricardo Garrido.

Devoción de los siete domingos a San José.

En San Marcos y el Carmen, se hará, a las siete y media de la mañana.

En San Ignacio y Arrepentidas, idem, a las ocho.

En Santa María, idem, a las nueve.

En Góngora, idem, a las nueve y media, con sermón.

En Santa Bárbara, a las ocho, misa de comunión, y a las diez misa solemne, predicando D. Ildefonso Lope; el ejercicio se hará después de la misa de comunión.

En San José, a las diez, misa solemne, siendo orador D. Eudisio González; después de la misa el ejercicio y la reserva.

En Santa Teresa, a las siete y media, misa de comunión, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicará D. Julián Tolosana.

En las monjas del Beato Orozco (calle de Goya), idem id. id., un padre Agustino.

En San Sebastián, idem id., a las ocho, y por la tarde, a las cinco y media, será orador el párroco.

En la Iglesia Pontificia, idem id. y a las cinco, predicando un padre Redentorista.

En Cañizares, idem id. y a las seis, predicará el P. Alfonso Gázquez.

En la Concepción idem id., D. Manuel Campo Romero.

En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga se hará el ejercicio a las ocho y a las once, y por la tarde, a las seis y media.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, empiezan los ejercicios de Cuaresma; será orador D. Angel Nieto.

La misa y oficio son del domingo de Quincuagésima, rito semidoble segunda clase, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo, ó del Perpetuo Socorro en su iglesia o en la Pontificia.

Adoración nocturna.—Espíritu Santo: Turco: Santa Isabel de Hungría.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

17 de febrero de 1867.

El *Tronador*, cantado anoche en el teatro Real, obtuvo el éxito que se esperaba. Confiado su desempeño a artistas como las señoras Penco y Borghi-Mamo, y los Sres. Treschini y Bormée, todos justificaron su grande reputación, todos y cada uno fueron llamados a la escena al final de todas y cada una de las piezas, en medio de atronadores aplausos.

La Penco, con su maestría, pura frase, perfecta acentuación y verdadero sentimiento, conquistó aplausos que halagaron su justo orgullo de artista; y la Borghi, con su privilegiado talento, voz simpática, de puro acento italiano, se identificó en el papel de la selvática gitana de una manera perfecta é inmejorable. En la difícil y dramática pieza conocida por la del *Racconto*, dió muestras de una grande energía é inspiración. La orquesta, los coros, el servicio de la escena, todo fué inmejorable. SS. MM. y AA. asistieron a su palco, y el teatro estuvo lleno de la más brillante concurrencia.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

La *Gaceta* de hoy contiene, entre otras disposiciones, las siguientes:

**PRESIDENCIA.**—Real orden (rectificada) aprobando la propuesta del ministro de Marina y declarando de utilidad pública y sujetos a expropiación forzosa los terrenos que se indican, sitos en Vigo (Pontevedra).

**GOBERNACION.**—Real orden declarando individuos del Cuerpo de Sanidad exterior a los aspirantes aprobados que se mencionan, y disponiendo se convoque concurso entre los citados opositores para proveer las vacantes de directores médicos de las Estaciones sanitarias de los puertos de Ibiza, Palamos, Puerto de la Cruz, Santa Cruz de la Palma, Motril y Rosas.

—Otra nombrando director médico de la Estación sanitaria de San Sebastián de la Gomera a D. Isaac Rodríguez López; médico segundo de la de Coruña, a D. Ricardo Castelo Gómez, y médico segundo de la del puerto de Bonanza, a D. Francisco Díaz Domínguez.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden relativa a la aprobación de planos para la construcción de varios tipos de edificios escuelas, remitidos por el Rectorado de la Universidad de Barcelona.

—Otra nombrando catedrático numerario de Lengua y Literatura españolas de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Zaragoza a D. Alvaro de San Pío Anson.

—Otra idem id. de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Valladolid a D. Francisco Maldonado Andrés.

—Otra idem id. de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho del Instituto general y técnico de La Laguna (Canarias) a D. Pedro Bañares Castellanos.

## NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

BENEFICIOS

EL DE CARMEN COBEÑA

*Español.*—Fue una noche grande y solemne la de ayer, en el teatro de la plaza de Santa Ana, para la eminente actriz, que celebraba su beneficio con la reposición de la hermosa comedia de Sardou, traducida por Ceferino Palencia, *La Corte de Napoleón*.

El público de las solemnidades teatrales, ese público elegante y distinguido que honra con su presencia esos actos y corrobora con sus aplausos el éxito de las grandes figuras, cuyos méritos ya han sido reconocidos y ensalzados por todos los públicos y por la crítica, era el que invadía todas las localidades del clásico coliseo.

*La Corte de Napoleón*, que tantos triunfos proporcionó a la inolvidable y genial María Tubau cuando se estrenó, fué escuchada con el mismo interés y agrado anoche en el Español, como si se tratara, en lugar de una simple reposición, de un verdadero estreno.

Y es que las obras de los grandes maestros, siempre que se presentan é interpretan bien, como lo fué anoche, por la compañía de Carmen Cobeña, *La Corte de Napoleón*, el éxito está descontentado.

La beneficiada no ha podido escoger, para una fiesta como ésa, obra de más lucimiento para ella, ni de más visualidad escénica.

Dijo tan bien su difícil papel de Catalina, que dió la sensación exacta y real de aquella famosa lavandera, elevada por azares de la vida al rango de generala.

El premio de su labor magistral fueron las repetidas salvas de aplausos que se oyeron durante la representación, y las ovaciones entusiastas, cariñosas y sinceras que le tributó el público al final de todos los actos. Como lo fué de sus simpatías y méritos la infinita serie de regalos con que le obsequiaron y la cantidad enorme de corbelles que recibió en escena durante una de esas ovaciones.

Los demás artistas contribuyeron mucho al buen conjunto y merecieron también elogios.

Para fin de fiesta se estrenó un monólogo de D. Luis Martínez Kleisser, titulado *Petición difícil*, muy ingenioso, entretenido y gracioso, que dijo admirablemente Emilio Meseguer. De un asunto trivial ha sabido el Sr. Martínez Kleisser sacar un partido tal, que el trabajo parece hecho por un autor viejo y curtido en las artes de regocijar al auditorio con chistes y recursos hábiles.

La concurrencia rió con gana y tributó muchísimos aplausos al intérprete Sr. Meseguer y al autor Sr. Kleisser, que salieron varias veces, aclamados, al palco escénico.

R. B.

ESTRENOS

«MARGARITA LA TANAGRA»

Comedia en tres actos, original de los señores Torres del Alamo y Asenjo.

*Eslava.*—El aviso a las «señoritas» que publicó la Empresa del teatro Eslava con motivo del estreno de *Margarita la Tanagra*, no tiene razón de ser después de conocida la obra. A mi juicio, las señoritas que hayan visto y oído sin rubor las obras representadas en este teatro durante la actual y brillante campaña, pueden asistir muy a gusto a las representaciones de *Margarita la Tanagra*.

Por otra parte, bueno será aconsejar al moralista de la Empresa que cuando se encuentre en otro caso de conciencia no mire sólo al abono, y se acuerde también de las que no son «señoritas», que sin estar educadas en las Ursulinas, y haciéndose los sombreros y luciendo un mantón, «también tienen su corazóncito» y... su alma en su alfiler. De lo contrario, nadie creerá en esos anuncios, y lo del ambiente especial de la obra y la indole de los personajes que en ella intervienen, quedará reducido a un desacreditado reclamo.

El argumento de la comedia de los señores Torres del Alamo y Asenjo recuerda los viejos episodios de un famoso carterista valenciano a quien denunciaba una famosa mujer, que la llamaban la *Granadina*. El lugar de la acción es diferente en cada acto. En el primero, la casa de Margarita; la cárcel de mujeres en el segundo, y en el tercero, un merendero de la Bombilla. Estos cuadros dan ocasión a que la Empresa merezca aplauso por el acierto con que los presenta. Y si del ambiente se puede juzgar, en parte, por el lugar de la acción, puede asegurarse que nada tiene de especial.

Los personajes principales no tienen mala indole; muy al contrario; son dos desgraciados: él, carterista de oficio, y ella... otra cosa; pero con un anhelo de redención y un sentido del bien tan despierto, que ellos solitos, por distintos caminos y sin que nadie les aconseje, buscan, para purificarse y ser felices, el amor; pero no el amor ahí de cualquier manera, como podría suponerse haciéndose caso del aviso a las «señoritas», sino el amor con todas las de las leyes civiles y canónicas.

Al lado de los protagonistas hay tipos episódicos de una fuerza real tan grande, que por sus propias abyecciones excitan la piedad y exaltan la virtud, y otros que por su fuerza cómica salvan ó al menos hacen olvidar todos los defectos de la comedia.

*Margarita la Tanagra* es comedia que, a juzgar por lo que gustó al público y por la unanimidad de los aplausos que recibió, se perpetuará en el cartel de Eslava con éxito constante. Sus autores salieron a escena repetidas veces.

Un éxito mayor, mucho mayor que el de la obra, fué el que obtuvo Irene Alba. Sinceramente, y prescindiendo de lo del ambiente y de lo de la indole de los personajes, que nada tienen de particular ni de extraordinarios, creo que Irene Alba salvó la comedia, y que a ella deben el triunfo los autores; esta actriz, que lleva la gracia cómica en el gesto,

en la voz y en el ademán como ninguna otra de su género, tiene un papel que, como todos los que representa en cualquier obra, parece hecho para ella, y que ella únicamente puede hacerlo. Los aplausos llegaron a interrumpirla en varias ocasiones.

Catalina Bárcena, bien nada más. Si no merece nota más brillante es por culpa de quien haya hecho el reparto. La Srta. Morer, muy bien.

Paris, admirable.

Todos los demás intérpretes, dignos de aplauso por la disciplina del excelente conjunto.—J. S.

«LOS VIAJES DE GULLIVER»

*Cómico.*—En el favorecido teatro que acudían los populares artistas Loreto y Chicote estrenó ayer la refundición en dos actos de la zarzuela cómica titulada *Los viajes de Gulliver*, de la que son autores los Sres. Paso y Abati y los maestros Vives y Jiménez.

Ha sido sin duda un acierto de los autores refundir los tres actos que tenía la obra, en dos; de esta manera se suceden con más frecuencia las situaciones cómicas y resulta más ameno el diálogo.

El éxito que obtuvieron *Los viajes de Gulliver* fué un éxito franco y verdad. El público aplaudió en todos los momentos de la obra, celebrando el fin de peripecias que pasan los protagonistas en Argel, en el Reino de los matemáticos, el País de las Amazonas, el Liliput y el Reino de los gigantes, aventuras que no pueden ser más pintorescas y entretenidas.

La partitura fué también muy elogiada; se repitieron un bonito número que baila muy bien Pilar Carreras, y unos cuplets dichos con mucha gracia por Loreto y Chicote.

Los héroes de la jornada fueron Loreto Prado y Enrique Chicote; ambos estuvieron, como de costumbre, imitables.

Con su eficaz labor contribuyeron en gran parte al éxito de la obra.

Secundaron muy acertadamente a estos artistas las señoritas Carreras, Aguilera, señoras Franco y Castellanos y los Sres. Castro y Soler.

El decorado, de los Sres. Ripoll y Soler, espléndido; merece especial mención la decoración del País del Liliput, modelo de efecto y propiedad.

*Los viajes de Gulliver*, en esta segunda etapa, han de llenar, durante muchas noches, el teatro Cómico.—L. P.

GACETILLAS

*Comedia.*—El domingo, a las cinco de la tarde y diez de la noche, *El último Bravo*.

El lunes, a las cinco de la tarde, *El último Bravo*.

Por la noche, 15.º lunes de moda, el juguete cómico en tres actos *El tren rápido*. En esta obra debutará la Srta. Rafoela Haro.

El martes, a las cinco de la tarde, *El tren rápido*. Por la noche, *El último Bravo*.

*Infanta Isabel.*—El lunes, a las cuatro y media, en sección doble, *En el camino* y *Los hijos de Aragón*; a las seis y media, *Los dominós blancos*.

Todas las noches, a las diez y media, y a precios únicamente de sección doble, se representa la graciosísima comedia *El palacio de la marquesa*, último éxito cómico de la temporada.

El próximo martes, aristocrático de tarde, se ha trasladado la función correspondiente al miércoles por la tarde.

*Apolo.*—El domingo de Carnaval, a las cuatro de la tarde, doble, *El asombro de Diámasco* (dos actos); a las seis, especial, *La niña mimada* (dos actos) y *Mantequilla de Soria*; a las diez de la noche, doble, *El raja de Bengala* (dos actos), y a las once y tres cuartos, sencilla, *Mantequilla de Soria*.

El lunes y martes de Carnaval, funciones por tarde y noche con variados programas, en los que figuran las celebradas obras estrenadas con gran éxito en la presente temporada.

*Price.*—Compañía Caralt.—El domingo, a las cuatro de la tarde, se representará por última vez la interesantísima comedia en cuatro actos *La corte del Rey Octavio*. A las seis de la tarde y diez de la noche, el grandioso drama, de éxito extraordinario por su intensa emoción y verismo, *Servicio de espionaje*. En la interpretación de esta obra, la Srta. Gaspar ha obtenido un triunfo definitivo, y el Sr. Caralt es aplaudidísimo por la naturalidad que tanto le distingue.

*Cómico.*—El domingo se pondrá en escena en este teatro, en las secciones que se verificarán a las cuatro y seis y media de la tarde, y a las diez y media de la noche, la refundición hecha en dos actos, divididos en diez cuadros, de la zarzuela cómica, original de los Sres. Paso y Abati, música de los maestros Giménez y Vives, titulada *Los viajes de Gulliver*, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la Compañía.

El lunes y martes, con motivo de las fiestas de Carnaval, se verificarán funciones por tarde y noche.

*Cervantes.*—Para dar lugar a la presentación del decorado, se traslada el estreno del drama *Más fuerte que el amor*, del ilustre Benavente, para el lunes 19, a las nueve y tres cuartos de la noche, con cuya obra hará su presentación el primer actor Sr. Villagómez.

El domingo, por tarde y noche, *Don Alvaro ó La fuerza del sino*.

*Alvarez Quintero.*—El lunes, a las diez y cuarto de la noche, se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos *El pendón de Castilla*, obra que, a decir de cuantos la conocen, constituirá un gran éxito de risa.

El domingo, en función de tarde, se pondrá en escena la farsa cómica *Los gabrieles*, reprisada anoche.

*Triunfo de Talía.*—Esta entidad ha quedado

constituída con el fin de fomentar entre la juventud el desarrollo de la cultura escénica celebrando veladas teatrales.

Forman su directiva los asociados siguientes:

Presidente, D. Luis Ruiz; secretario, D. Mariano Careaga; tesorero, D. Ricardo Sugrañez; vocal primero, D. Santos Ruiz; idem segundo, D. Manuel Sainz; director artístico, D. Esteban Yanes.

Los cuales ponen en conocimiento de los señores que quiera pertenecer a dicha agrupación puede hacerlo dirigiéndose a su domicilio, Relatores, 24, de diez a once y media de la noche.

## FRONTON MADRID

Partidos de ayer tarde: Primero, tercero y cuarto a raqueta; segundo, a mano. Ganaron aquéllos Agustina y Gloria, que estuvieron superiorísimas, a Isabel y Amparo; Mercedes y Carmen a Fermína y Joaquina, y Amalia y Fermína a Petra y Margarita.

En sus partidos respectivos, Mercedes estuvo magistral, como de diario, y Petra en el suyo muy bien colocada y eficazísima con la mano izquierda; pero la Gona (Margarita) estuvo hoy muy desacertada y vino la derrota.

De los tres partidos que se jugaron en la sesión de noche el más importante fué el segundo, extraordinario, a 40 tantos, entre las señoras Petra y Consuelo, Isidra y Joaquina. Las primeras, de la mitad del partido en adelante, apretaron enormemente, llegando al tanto final por 28 las contrarias. En este partido abundaron las ovaciones y el dinero en las apuestas. Consuelo estuvo colosal y Petra sigue en el saque y jugando con esmerada magistralmente.

## GRAN MUNDO

Bodas.

En la parroquia de la Concepción se ha celebrado la boda de la Srta. Clotilde Fernández de las Cuevas con D. Federico Peñalver.

Apadrinaron a los contrayentes el padre del novio y la abuela materna de la novia, y actuaron como testigos, por ella, D. Emilio Ortuño, su primo el conde de Corvera y su hermano político el Sr. F. Gamboa, y por él, D. José Peñalver y su hermano político el Sr. Ayllón.

Con la distinguida Srta. Carmen Arévalo y Marco, hija del ex presidente del Consejo Superior de Obras públicas, D. Antonio, contra matrimonio en la iglesia de San Sebastián el Sr. D. Enrique Erigoyen y Uriaga.

Les apadrinaron el padre de la novia y la Srta. Teresa Uriaga y Canteo, tía del novio.

Fueron testigos: por la desposada, D. Virgilio Sagies, el marqués de Echandía y el marqués de San Martín, y por el novio, don José y D. Gonzalo Rivero y el marqués de San Nicolás.

Los novios marcharon a Andalucía.

Se ha efectuado en la iglesia de San Luis el enlace de la Srta. Concepción Gineblo Marcos con el joven D. Pedro Sánchez de Neyra y Chinchilla, apadrinados por la madre y el hermano del novio, y firmando el acta, como testigos, el marqués de Casa Alta y D. José María Adame y Jaén.

En la iglesia de Santa Bárbara se ha celebrado la boda de la Srta. Pilar Martín Usera con el ingeniero de Minas D. Jesús Fernández, siendo padrinos D. Félix Martín Berganza y la hermana del novio, Srta. Anita Fernández.

Los numerosos invitados que asistieron a la ceremonia se trasladaron al hotel Ritz, donde les fué servido un espléndido almuerzo.

A los nuevos esposos les deseamos muchas felicidades.

Fiestas.

En la casa del diputado a Cortes Sr. Moral se ha celebrado una elegante fiesta, a la que concurren distinguidas señoritas con caprichosos disfraces, que fueron muy elogiados, sobre todo los que lucían las hijas de los duques de Aveiro, hija de los marqueses de los Altares y señoritas de Cuesta, Riestra y Sánchez Tirado.

En el palacio que en Barcelona habita la baronesa de Maldá, ha dado la ilustre dama una aristocrática fiesta, a la que concurren los condes de Centellas y Villamontes y otras distinguidas familias.

Varias.

Hoy, festividad de San Eladio, celebrará sus días el auditor general de la Armada, Sr. Mille.

En la iglesia de las Calatravas se reunirá hoy, a las cuatro de la tarde, el capítulo de las Ordenes de Calatrava, Alcántara y Montesa, presidido por el comendador mayor de Aragón, marqués de la Mina, para armar caballeros y vestir el hábito de la primera de dichas Ordenes a los jóvenes D. Manuel y D. José Falco y Alvarez de Toleo, hijos de los marqueses de la Mina.

En la Maestranza de Sevilla ha ingresado D. Tirso Olazábal y Eulate.

Ha regresado de París la señorita Concepción Ugarte.

En Valencia ha fallecido la Excm.a señora doña María de las Nieves de Yanguas Hernández, marquesa de Cáceres y de Casa Ramos de la Fidelidad, Grande de España.

Dama de excepcionales virtudes, supo ganarse el cariño y el respeto de cuantos tuvieron ocasión de apreciar la bondad exquisita de sus sentimientos y las grandes dotes de simpatía de que estaba adornada.

Por su muerte—que será sentidísima—se sentirán de luto muchos aristocráticas familias de aquella ciudad y de esta corte.

A su desconsolado viudo, el excelentísimo señor marqués de Cáceres, y a sus hijos, les enviamos el testimonio de nuestro más profundo pesar, asociándonos a su duelo por la irreparable pérdida que les aflige en estos momentos.

Table with columns: Fondos Públicos, Día 16, Día 17. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, and various industrial and foreign values.

BOLSA DE BARCELONA  
4 por 100 exterior, 81,90.—Nortes (duros), 68,35.—Micanes (duros), 63,70.—Francos, 80,90.—Libras, 22,52.

BOLSA DE BILBAO  
Altos Hornos, 328.—Resineras, 88,80.—Explosivos, 239.—Falgueras, 139,25.—Impresiones.

Hoy quedó cubierta la emisión de obligaciones del Tesoro.

VUELCO DE UNA MOTO  
DOS HERIDOS

A la Casa de Socorro de Palacio fueron conducidos desde el puente de San Fernando dos vecinos de la calle de Embajadores, 9, que por haber sufrido un vuelco la motocicleta con sidecar que montaban, habían experimentado diversas heridas.

Los pacientes, que se llaman D. José Lamadrid, de treinta y cinco años de edad, y D. Eugenio Roig Gómez, de treinta y ocho, comerciante, naturales ambos de Labraña (Santander), fueron curados de primera intención en dicho establecimiento benéfico por los médicos de guardia Sres. Lagunas y Sanz Barrio y el practicante Sr. Chies.

El primero de los heridos, ó sea D. José Lamadrid, presentaba una fuerte contusión en la región occipital, y el segundo, conmoción cerebral intensa, quemaduras de segundo grado en la mano izquierda y diversas heridas de menos importancia en manos y brazos.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado. Ambos heridos, una vez curados, pasaron a su domicilio. El accidente, ocurrido en la Carretera de la Coruña, cerca del puente ya citado, fué consecuencia de una maniobra desgraciada, que ocasionó el vuelco del ligero vehículo.

EL TRASLADO DE LA AUDIENCIA  
Huelga de curiales

El subsecretario de Gracia y Justicia ha visitado la Casa de Canónigos. Se ha dispuesto que en el local de dos Escribanías funcionen las Relatorias, con un jefe, un oficial y uno ó dos escribientes. En el patio de cristales se hará el trabajo de las Relatorias en las causas.

El lunes se publicará una real orden del ministerio habilitando esos locales. Queda conjurada la huelga; pero insistimos en lo dicho, así no se puede continuar.

AGUA DE SOLARES  
Infalible como agua de mesa.

Ministerio de Cultura

EMOCIONANTE DEBATE EN EL CONGRESO

Los jefes de minorías exponen su opinión sobre el momento actual

EN EL SENADO  
LA SESION

A las tres y media abre la sesión el marqués de Alhucemas. Escasa concurrencia en los escaños. Toma asiento en el banco azul el ministro de Hacienda.

Sin discusión son admitidos los dictámenes de Comisión mixta acerca del presupuesto extraordinario de Gracia y Justicia y estableciendo los Tribunales civiles en Ceuta y Melilla.

Protección a las industrias.

Continúa el debate del dictamen acerca del proyecto de ley de protección a las industrias. Leídos los apartados de la base cuarta, redactados de acuerdo con las enmiendas en la sesión anterior, el Sr. ALLENDESALAZAR hace algunas observaciones que recogen el espíritu de la ley.

Se aprueba la totalidad de la base cuarta. Puesta a discusión la base octava, defendiendo una enmienda el conde de LIZARRAGA, ocupándose de la orientación del proyecto, que estima acertada, así como las dos primeras formas de subvención; pero no esa tercera, que supone la pérdida, la donación de diez millones que sacaría el Estado del contribuyente para repartirlos en forma de primas de exportación, que servirán para que el contribuyente español pague más caros ciertos artículos, y además, contribuirá a que se vendan más baratos en el extranjero.

Considera que el principio fundamental de una buena economía nacional es atender lo primero a los mercados del interior. Estima que pudiera tratarse de algo de más trascendencia, como sería buscar a costa de los sacrificios de España mercados para sus productos que facilitase la autonomía económica de cierta región para después ir más lejos.

Sostiene que de no fijarse la condición de no elevar los precios, como propone en su enmienda, tal vez algún día los que ahora aprueban la base octava, sin esa previsión, merezcan no estar en los escaños, sino en la barra para responder de su imprevisión.

El Sr. JUNOY, de la Comisión, cree que no ha defendido su enmienda el conde de Lizarraga, sino que ha combatido la base octava. Rectifican ambos oradores.

El Sr. SEDO aclara la adición de una enmienda suya, la palabra que más importa consignar, por lo que conviene dejar bien claro que se trate de industrias de exportación. El ministro de HACIENDA no tiene inconveniente en dar preferencia a los Sindicatos; pero no exclusivos.

El Sr. SEDO hace uso de la palabra, con motivo de la discusión de la totalidad de la base octava, para combatirla, según reglamento; pero, en realidad, para defenderla y contestar a los que aprecian esa base octava como injerto que en el proyecto de ley han introducido los catalanes.

Declara que los catalanistas, en su actuación, se preocupan del interés de toda España, y añade que si algo creyeran que al beneficiar a Cataluña arruinaba algo al resto de España, se opondrían, pues aparte del afecto y de la identidad con las demás regiones, se preciso tener en cuenta que en esas regiones está el 85 por 100 de los clientes de Cataluña, y sería insensato no preocuparse de la riqueza y desarrollo de esas regiones, tan ligadas a Cataluña.

Afirma que el ministro de Hacienda no les ha demandado renuncia alguna, y si colaboran en ella, como han colaborado en otros proyectos, con otros Gobiernos, es porque hacen los catalanistas política de realidades y colaboran en cuanto está de acuerdo con sus orientaciones.

EN EL CONGRESO  
LA SESION

Se abre la sesión a las tres y treinta y cinco, hallándose en el banco azul el ministro de Gracia y Justicia y el jefe del Gobierno. En las tribunas, gran animación.

Proposición incidental. El Sr. RODES apoya la proposición anunciada, y que ya publicamos. Dice que desde 1914, mes de mayo, no se trata en las Cortes españolas de Marruecos, y desde entonces han ocurrido en África muchas cosas.

Se va a limitar a enunciar asuntos, sin entrar en el fondo de la cuestión. En 1916 se han gastado en Marruecos seis millones más que en 1915, ó sean 150 millones de pesetas. Se han gastado 27 millones más de lo calculado.

Eso es consecuencia de la política del Gobierno, como lo es la de Melilla, donde se mantiene a una Compañía extranjera. Se habla hecho la política del Raisuli no. Y ahora se hace la del Raisuli sí.

Pregunta al Gobierno después qué medidas va a adoptar para que no se interrumpa la vida nacional. Hace historia de todo lo ocurrido desde la presentación de la nota de los Imperios centrales interrumpiendo el tráfico marítimo. Afirmó el señor conde de Romanones que la vida de España no se interrumpiría. ¿Qué ha hecho el Gobierno desde entonces? ¿Ha puesto el Gobierno toda la energía necesaria? Se trata, señores, de defender la integridad de la soberanía nacional. Por eso he venido a plantear este debate, que no es peligroso y que no viene a despertar pasiones, sino a recordar deberes.

El señor Presidente del Consejo dijo que necesitaba del Parlamento y que quería convivir con él. Nosotros queremos que el Gobierno manifieste ante el Parlamento y el país la integridad de su pensamiento ante la gravedad de los momentos actuales, para que el Parlamento pueda declarar si ese pensamiento y esa política es merecedora de la confianza nacional.

Es menester que el Gobierno declare lo que piensa hacer en el interior y en el exterior, y también necesario que todos los jefes de minorías—sin requerir nominalmente a nadie—manifiesten su pensamiento, cumpliendo en los momentos actuales con su deber.

Insiste en que sólo ha venido a recordar deberes, y quiero sólo demostrar que no me anima otro propósito que el de plantear la cuestión de España. El Sr. RODES ha empezado pidiendo que el problema de Marruecos, quizás el más importante para España, sea tratado en el Parlamento.

El Gobierno reconoce la necesidad de este debate y está dispuesto a que se llegue a él. El Gobierno tiene de la cuestión de Marruecos un concepto especial, que expresó en el Mensaje de 1914.

Tenemos la conciencia de haber cumplido con nuestro deber en esta cuestión. Lo del Raisuli fué un legado que el partido liberal recibió del conservador. (Rumores en estos bancos.) Explica que el Gobierno pensó que eran convenientes los procedimientos políticos en Marruecos y se acordó del Raisuli, que no era un desconocido para España, puesto que contribuyó al golpe de Alkazar y Larache. Por su gran prestigio entre los marroquíes era muy utilizable, y, en efecto, se le utilizó en la toma del Fondac.

Cuando se entraba por este camino en Marruecos vino al Poder el partido liberal, y creyó el Gobierno conveniente seguir la política del Gobierno anterior. Esto ha dado su fruto. Hoy hay paz en Ceuta, en Tánger y en Tetuán.

En el camino entre Tetuán y Ceuta hay completa neutralidad. (Risas.) Quiero decir tranquilidad. Se ha podido reparar a 20.000 hombres, y esto es lo más significativo.

Hemos hecho economías en Marruecos, y ahí está el presupuesto presentado a la Cámara. Son treinta millones de pesetas que se ahorraron, apenas se aplique una de las autorizaciones concedidas al Gobierno.

Vuelvo a decir, pues, que, con respecto a Marruecos, el Gobierno vive en completa tranquilidad, y está dispuesto a debatir lo que sea necesario este punto. (Muy bien.) El Sr. RODES ha expuesto el pensamiento que se persigue en la proposición incidental. En ella se eleva el orador a las más altas esferas de la política. Pide que todo cuanto ha hecho y hace el Gobierno lo ponga en conocimiento del país, y que manifestemos qué medidas vamos a tomar.

Yo dije hace pocos días que la vida de España no se interrumpiría, y añado hoy que, en los días transcurridos, la acción del Gobierno ha tendido a ello; pero pregunto si es lógico pensar que el Gobierno va a declarar todo lo que le pide el Sr. RODES. (Muy bien.)

Treinta meses ha estado el Parlamento silencioso, y venir ahora, cuando ha llegado el momento más crítico y definitivo, a plantear esta cuestión en la Cámara, es un absurdo. El Gobierno debe permanecer silencioso. (Muy bien. Doble salva de aplausos de la mayoría y de los conservadores.)

El Sr. RODES ha dicho que la Marina mercante está paralizada, y pregunta qué medios usa, qué procedimientos se van a seguir para resolver el conflicto. Pues si yo dijera qué procedimientos emplearía sería reo de... (Los aplausos impiden oír el final del orador.)

España debe seguir la política que se ha llevado desde el principio de la guerra. (Los Sres. Castrovido, Lerroux y Giner de los Ríos protestan.) Se produce un escándalo tremendo. Los señores citados y el Sr. Barcia son inropeados con las más duras frases desde algunos bancos y desde las tribunas.

El Presidente del CONSEJO: El único que tiene que hablar es el Gobierno, y cada palabra del Gobierno es un acto. (Ovación atronadora.) Aquella responsabilidad del Gobierno a que se refirió el Sr. Maura me dice que si de mis palabras pudiera deducirse un interés hacia uno ó otro lado, el interés de España habría sucumbido. (Muy bien. Nueva ovación.)

Si el Sr. RODES cree que hemos tenido un momento de debilidad, dígalos. Dos momentos ha tenido el Gobierno difíciles: cuando los Estados Unidos nos invitaban a la paz y cuando nos invitaron a la guerra... (Emoción. Rumores prolongados y escándalo luego. Los reformistas son nuevamente increpados por la actitud del Sr. Barcia.)

Yo no puedo decir ni palabra más ni menos que en las notas publicadas y firmadas por el Gobierno de España. (Muy bien.) ¿Es que el Gobierno no tiene el deber de seguir atentamente los movimientos de la opinión? ¡Ah! Eso no. Pero de traer esta cuestión al Parlamento se hubieran manifestado tendencias contrarias que se hubieran reputado como una división de la nación española, altamente funesta.

El Sr. RODES ha terminado diciendo que ha venido a cumplir un deber. Pues yo creo que hablando así cumplo con el mío. Pero de todos modos, ¡que hablen los jefes de minorías! Ellos dirán si debo hablar ó no.

(Muy bien.) Yo guardo gran respeto a esas autoridades; pero les diré que cualquiera que sea su opinión, estoy resuelto a mantenerme en la misma actitud en que estoy colocado. (Grandes y atronadores aplausos de la mayoría.)

El Sr. DATO recoge el requerimiento del Presidente del Consejo. Yo, señores, no necesito decir nada. He acogido con gran entusiasmo las declaraciones del señor Presidente del Consejo.

Traer a debate en estos momentos cuestiones transcendentales para España es un error. Saltarían las pasiones de política y de partido y se rompería la unión moral de España. (Muy bien.)

Si los Gobiernos no tienen la confianza de la opinión pública, se les debe combatir; pero en otro caso se les debe apoyar en estos momentos más que en ninguno otro, porque representan a España detrás de las fronteras. La cuestión de Marruecos no debe tratarse incidentalmente. Cuando venga ese debate, nosotros ocuparemos el primer puesto.

Respecto a la situación general, el partido liberal conservador ofrece al Gobierno el apoyo más decidido y más entusiasta en las presentes y difíciles circunstancias. (Muy bien. Grandes aplausos de mayoría y conservadores.)

El Sr. CAMBO empieza diciendo que en lo exterior no se ha visto la prudencia por ninguna parte. ¡Oh! ¡Oh! en la mayoría. ¡Qué se dirá cuando se sepa que en el Parlamento español los diputados españoles no pueden tratar de las cuestiones que afectan a España! (Protestas en la mayoría.)

Todos deseamos que el Gobierno esté revestido de la mayor autoridad. ¿Es que en España somos distintos del mundo entero? ¿Es que hemos llegado al envilecimiento de que el patriotismo no pueda tener otra expresión que el silencio? (Nuevos rumores y protestas.)

Si en España se han producido tendencias opuestas es porque al pueblo le ha hablado la simpatía por unos ó por otros; pero nunca le han hablado ni el Gobierno ni el Parlamento español.

Desde hace algunas semanas, el fragor del combate ha llegado a nuestras puertas, y la indiferencia y la fórmula de neutralidad consagrada por ella no puede guiar a nuestra patria. (Rumores.)

No pido que aquí se promueva un debate de política internacional que sea como un torneo; seguro estoy que en el debate que se debe plantear no se levantará una voz que sea representación de una «filia» ó de una «fobia».

Si ese debate que yo pido se iniciara realizaríamos una obra en pro del bien público y de España. ¿Con qué autoridad podrá hablar a otras Potencias el día de la paz el señor conde de Romanones, llevando el nombre de España, sin que haya logrado la autoridad para asistir al debate que pedimos?

Lo peor que puede pasar es que el Parlamento español le diga al pueblo que esté seguro de que no pasará nada. Hablo en nombre de una minoría que representa la mayor divergencia en el Parlamento. Pues yo he ofrecido todo mi concurso al señor conde de Romanones y el de esta minoría, para toda solución exterior con Europa.

En esta ocasión, ó el señor conde de Romanones busca el apoyo del Parlamento, ó no puede seguir en el Poder. (Grandes rumores.) No se pueden subvertir los Poderes. El Poder ejecutivo debe dar cuenta al Parlamento de todos sus propósitos. Los peligros de la fiscalización parlamentaria sólo pueden evitarse con una expresión ilimitada de confianza de la Cámara.

Entiendo que en estos momentos se debe hablar con sinceridad. (Rumores.) Al Gobierno, como ha dicho el Sr. Dato, se le puede combatir, pero no se le debe hundir.

Al Poder público se le debe prestar por todos los lados su concurso; lo digo con toda claridad. Si me preguntáis si el Gobierno actual es el adecuado para ejercer el poder público, con igual claridad os diré que no. (Rumores y protestas de la mayoría.)

El Sr. SENANTE dice con toda modestia su opinión sobre el punto que se debate. A él no se le ha pedido la firma para la proposición, pero tampoco la hubiera dado. Confirma su opinión contra la proposición, que ha aplaudido al jefe del Gobierno en algunos párrafos.

Es peligrosísimo suscitar la cuestión internacional en el Parlamento. Yo marco una línea divisoria entre lo exterior y lo interior. Sólo un punto puede y debe defenderse: la neutralidad absoluta en que se ha colocado España. (Rumores en los radicales.)

No se debe demostrar simpatía hacia unos y otros, porque son unos enuocados que sueñan con una restauración de España hecha por el apoyo del exterior. (Muy bien.) Si el comercio y la industria en España sufren, por culpa de unos y otros es, y por eso frente a todos ellos debe estar España para defenderse.

Toda proposición que lleve ciertas firmas y que tienda a derribar al Gobierno que mantiene la neutralidad, me parece sospechosa. (Muy bien.)

El Sr. LERROUX: La mía... El Sr. SENANTE: La de S. S. y la de otros, que no es S. S. sólo... Mientras el Gobierno signifique la política de neutralidad, le apoyaré. Si la proposición tiende a que se forme un

Gobierno nacional la reputaré la mayor de las calamidades. El Sr. LERROUX: Y yo. (Rumores.) El Sr. RODES rectifica. El discurso que ha pronunciado el Sr. Senante es el complemento del que ha pronunciado el señor Presidente del Consejo de ministros.

Debo declarar, en primer término, que la proposición no es ninguna maniobra política. El Sr. SENANTE: Pues me alegraría. El Sr. RODES: La maniobra política parece más bien la del Sr. Senante, que ha dicho lo que el señor Presidente del Consejo no se ha atrevido a decir.

Dice que en este debate las palabras indiscretas han sido pronunciadas por el Presidente del Consejo, que ha atribuido a las dos notas de los Estados Unidos los propósitos de invitar a España a la paz y a la guerra. (Rumores.)

Toda la vida marítima española, toda la vida del litoral está paralizada desde 1.º de este mes. (Nuevos rumores.) Está paralizada la exportación y dentro de unas semanas vendrá la miseria para el trabajador y la ruina para algunas comarcas.

No se debe afirmar que el silencio significa el patriotismo. Hay que hablar en el Parlamento de la gravedad de los momentos actuales. Se debe dar a la opinión la sensación de la gravedad de los momentos actuales... El Sr. DOMINGUEZ AREVALO: Pero para eso no era la proposición... Pido la palabra. (Grandes y prolongados rumores.)

El Sr. RODES: Conste que ahora no estaba yo defendiendo otra vez mi proposición... (Nuevos rumores.) El Sr. DOMINGUEZ AREVALO: Yo firmé la proposición, y me creo en el deber patriótico de hacer una aclaración.

Nosotros dijimos, al firmarla, que esa proposición no podía ser pretexto para tratar de la cuestión exterior. Vimos en la proposición los dos extremos siguientes: necesidad de meditar seriamente en nuestra acción en Marruecos, y tratar de problemas de orden interior, económico, de moral del Gobierno, de reconstitución nacional. Si es para tratar de todo esto, bien; pero que no signifique que con ella vamos a dar un voto de confianza ó de desconfianza al Gobierno, que tal cosa no hemos pretendido.

Todos los Gobiernos que se puedan formar en este régimen merecen la misma desconfianza; pero este Gobierno no le merecía desconfianza alguna respecto a la cuestión de la neutralidad. (Muy bien.)

El Presidente del CONSEJO: Nadie podrá pensar que esa proposición ha sido una maniobra política. Yo no he dicho que los Estados Unidos nos invitaron a la guerra; dije que nos invitaron a romper las relaciones diplomáticas con Alemania.

Es cierto que es muy grave lo de la paralización de nuestro comercio. Es lo más grave que le podría suceder a España, porque esa situación se puede resistir quince días; pero no se puede resistir un mes. (Grandes rumores.)

Pero no se me exijan explicaciones sobre otras materias, porque no puedo darlas. Insiste en que todo el pensamiento del Gobierno está contenido en las dos notas publicadas.

Doy gracias a los Sres. Dato, Senante y Domínguez Arévalo por las palabras pronunciadas. Decla el Sr. Cambó que en todos los Parlamentos se ha tratado ampliamente estos problemas. Eso no es cierto. Se ha tratado en los Parlamentos beligerantes y en los neutrales que poco después dejaron de serlo. (Muy bien.) Pero no en los Parlamentos neutrales que no quieren dejar de serlo. (Muy bien.)

El Sr. LERROUX: No lo es el que quiere, sino el que puede. (Rumores y nuevas imprecaciones.) Termina el Presidente del CONSEJO recordando el silencio de treinta meses.

El Sr. MAURA (Expectación): Yo he dicho siempre que no tiene disculpa la pasividad del Parlamento español ante lo que está sucediendo en Marruecos. (Muy bien, en los republicanos.) Yo creo que el interés de España no habría de padecer por ello.

También cree que se debe discutir lo que entrañaba la proposición: actuación política é interior del Gobierno. Cuando hay disensiones en los partidos, el Gobierno debe procurar la confianza nacional; pero cuando ante sucesos inesperados y grandes los Gobiernos no se sienten asistidos de esa confianza, deben hacer examen de conciencia, que es lo que yo dije al final de mi último discurso.

El Sr. LERROUX: Yo me considero en situación excepcional respecto de todas las demás minorías. Dice el Sr. Alvarez que representa el puesto parlamentario moderador. (Risas.) Yo no podía negarme a firmar la proposición.

Antes de hablar, yo deseo que se aclaren por el Sr. RODES algunos extremos. Yo siempre he sido enemigo de la neutralidad y he sido intervencionista. Y como he oído decir aquí que si alguien se levantase a hablar en nombre de «filias»—y no diré «fobias» porque sería ofensivo para los españoles, incapaces de odio,—yo pregunto si he de poder hablar.

Declara que no ha creado conflictos durante la guerra al Gobierno de su país. Añade que el espíritu de la proposición no puede quedar reducido a los dos extremos que se le ha atribuido.

El Gobierno ha contestado con arreglo a la Gramática francesa, con respuestas incoherentes. Yo tengo el deber de callar si el Gobierno no me dice que tengo el derecho de hablar sin poner trabas a mi palabra.

El Presidente del CONSEJO: Jamás invitaré a S. S. a que se pronuncie en un extremo pero no le puedo quitar la libertad de hablar. Su señoría es mayor de edad. (Muy bien.)

El Sr. LERROUX: Yo no he pedido permiso para hablar. Pero yo tengo que recurrir al Gobierno para preguntarle si discutir

estas cosas puede producir conflictos; por- que en ese caso me callaría. De lo contrario, se me dirá que llevaba a mi patria a esos peligros. Pero si el Gobierno se lava las manos, yo hablaré claro y preciso.

El Presidente del CONSEJO: En los momentos actuales es perjudicial abordar estos temas.

El Sr. LERROUX: Los Gobiernos de España han llevado a la raza a esa decrepitud, a esa neutralidad vergonzosa... (Rumores y protestas.)

Delante de estos sucesos parece imposible que no sintamos en nuestras venas la sangre que nos echó a la calle el día de lo de las Carolinas... (Protestas y escandalizo.)

¿Es que no se va a poder hablar? El Sr. ALVAREZ (D. M.): ¿Se debe hablar! (Nuevos rumores y protestas.)

El PRESIDENTE llama la atención del orador para que no pronuncie palabras peligrosas.

El Sr. LERROUX: Es que noto un estado de hipersensibilidad en las derechas... (Nuevas protestas.)

Al Sr. Dato se le impuso, sin esperar a que se le impusiera la opinión, la neutralidad. (Nuevo escandalizo.)

Mientras en toda Europa se ha luchado en ideales nacionales, aquí se ha luchado por el Poder, en luchas intestinas. Eso lo debemos atribuir al régimen. (Protestas.)

El mayor favor que yo puedo hacer a los Gobiernos que se sientan ahí es creer que no son responsables de habernos traído a este estado...

El Presidente del CONSEJO: ¡Exclusivamente!

El Sr. LERROUX: Pues yo digo que si se hubiera seguido por algunos sus propios convencimientos quizás no hubiéramos llegado a este estado de cosas.

¿Es que no podemos discutir aquí lo que se discute en la plaza pública? El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: No.

El Sr. LERROUX: No me replique el señor Burell, que tendría que sacar a relucir textos periodísticos que demostrarían esa contradicción entre el proceder político y la convicción personal de algunas personalidades.

Callando no sirvo a mi patria... (Rumores y voces en la tribuna de la Prensa.)

El Sr. SANTA CRUZ increpa a la tribuna con viveza.

El Sr. LERROUX: Lo que va a pasar aquí es que el fruto, cuando esté maduro, vendrá a parar a mis manos. (Rumores.)

Yo veo bien el cauce por donde han de ir los destinos de nuestra patria, quiera ó no quiera.

Cuando ha sido menester hablar, he hablado, y cuando es menester callar, he callado. Voy ahora a callar, porque he visto que los jefes de las minorías han opinado todos que se debe callar. Y no he de disentir ahora del criterio unánime.

El Sr. ALVAREZ (D. Melquiades) dice que la política que se sigue en Marruecos es equivocada, porque la política del protectorado no es política de conquista.

El Gobierno no dice la verdad al hablar de economías, porque el ministro de la Guerra ha pedido un crédito al Consejo de Estado de 17 millones, fundado en que ha habido que aumentar el contingente militar en 32.000 hombres. (Rumores.)

Dice que el Sr. Dato tiene un juicio equivocado.

El Sr. DATO: Pues el debate parece confirmarlo.

El Sr. ALVAREZ: El mismo lenguaje de hoy se empleó por el jefe del partido liberal cuando las colonias, jefe que tenía mayor prestigio que el actual, por su historia, por su antigüedad y por los servicios prestados a la patria. Por el silencio y por la debilidad de los Gobiernos se perdieron las colonias. (Rumores y protestas de los conservadores.)

El Sr. AMADO: ¿Y el debate sobre la escuadra? Ese es el recuerdo de la imprudencia parlamentaria.

El Sr. ALVAREZ pronuncia palabras, y el Sr. AMADO insiste: Oyendo a S. S. tengo más recelo por la situación de mi patria...

El Sr. ALVAREZ: A patriota no me gana nadie.

El Sr. AMADO: Es por el camino que le veo seguir.

El Sr. ALVAREZ: El silencio es una fórmula de egoísmo.

Estamos en momentos decisivos para el país. En todos los Parlamentos del mundo se habla.

(El Presidente del CONSEJO lo niega.) El Sr. ALVAREZ: ¿No? Antes de entrar en la guerra, país neutral era Rumania. Voces: Por eso, por eso.

loca aventura militar. Es mentira; cien veces mentira.

España, por fortuna, no ha recibido ultraje ni tiene ambiciones territoriales. Soy partidario de la neutralidad, pero de la que no está divorciada del decoro, porque eso no sería, de lo contrario, neutralidad, sino vileza.

Los deberes de España los hemos cumplido a satisfacción de todos.

Yo estuve en Francia en los momentos más exaltados contra España; y los hombres públicos estaban satisfechos de nuestra neutralidad y hacían grandes elogios del Rey de España.

La neutralidad creo yo que se cumple fielmente por nuestro Soberano. Pero chicos ingleses y alemanes nos aplauden. Estamos en buena posición.

Al lado del deber correlativo de estar el derecho que debe ser defendido con energía por el Gobierno, y si no lo defiende de actos de fuerza, seremos un pueblo desgraciado.

Hay que defender nuestros derechos de nación neutral. Si se permite que se interrumpa nuestra vida nacional y que se violen nuestros derechos con actos opuestos al derecho internacional, seremos un pueblo desgraciado.

El Presidente del CONSEJO defiende al régimen de los ataques del Sr. Lerroux. Toda la responsabilidad que pueda haber es de los Gobiernos, que se mueven con libertad absoluta.

Reconoce que los asuntos de Marruecos se deben discutir ampliamente. Insiste en que se han repatriado 20.000 hombres de Marruecos.

El Sr. Alvarez ha citado los ejemplos de Italia y Rumania, cuyos Parlamentos discutieron la cuestión internacional; es el mejor argumento que puede hacerse en favor de mi criterio de no discutir, puesto que Italia y Rumania fueron a la guerra.

Respecto al último punto, no diré—añade el Presidente del Consejo—sino que me atengo a las notas de España últimamente publicadas.

El Sr. ALVAREZ (D. Melquiades) rectifica. Insiste en que se ha pedido una ampliación de crédito para Marruecos.

Italia y Rumania fueron a la guerra por un ideal irredentista.

Aplauda la nota dirigida a Mr. Wilson, que considera un acierto del Gobierno. Le puso al país en condiciones de poder mediar en la paz.

La última nota de contestación a los Imperios centrales debió decir que no es lícito jamás hundir los barcos y matar a sus tripulaciones.

Si el señor conde de Romanones gobierna con el Parlamento, tendrá la autoridad de un Gobierno nacional; pero si preside de las Cortes, S. S., sin prestigio y sin autoridad, no podrá imponerse en ningún incidente.

El Presidente del CONSEJO: Estoy demostrando con hechos que el Gobierno desea vivir con el Parlamento.

El Sr. RODES retira su proposición, después de congratularse de que ella no haya producido, como era de esperar, el menor conflicto.

El Sr. RODES protesta también de esa interpretación que se daba a su proposición.

Intervino después el Sr. Dominguez Arévalo, quien anoche retiró su firma de la proposición, para hacer constar que la firmó con la condición de que no había de servir de pretexto para discutir la posición de España ante el conflicto internacional ni otorgar votos de confianza ó desconfianza al Gobierno.

El conde de Romanones volvió a hablar para rectificar un lapsus en que había incurrido al decir que los Estados Unidos nos habían invitado a la guerra, cuando lo que quiso decir fué que nos habían invitado a seguirles en la ruptura de relaciones con los Imperios centrales.

El Sr. Maura habló después para hacer una ratificación de su último discurso.

El Sr. Lerroux se declaró francamente intervencionista.

El discurso del jefe de los radicales ha sido el más peligroso de todos los pronunciados.

Terminó diciendo que callaba, porque nadie ha querido discutir a fondo el problema; pero declina la responsabilidad del silencio, peligroso para el porvenir de España.

La intervención del Sr. Alvarez (D. M.) fué para exponer las contradicciones del Gobierno en la política de Marruecos y para afirmar que obligar al silencio en lo internacional, es un estigma de incapacidad.

Es partidario de la neutralidad, pero no divorciada del decoro, porque esto es vileza.

Esta noche saldrá para San Sebastián el presidente del Senado, señor marqués de Alhucemas.

Regresará el jueves próximo.

En el Senado se ha dicho que no habrá sesiones parlamentarias durante los días de Carnaval; que después se discutirá el proyecto de autorizaciones.

En San Roque ha fallecido el jefe de los liberales de aquella ciudad, D. Antonio Rodríguez López, persona muy estimada en toda la provincia de Cádiz, diputado provincial y notable abogado.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

El Presidente del Consejo aceptó, desde luego, el debate acerca de Marruecos, haciendo constar precisamente que la inteligencia con el Raisuli fué un legado del partido conservador.

Después de elogiar la cooperación del Raisuli, afirmó que con la reducción del contingente militar en Marruecos ha economizado 20 millones, y con las reformas y proyectos confía se elevarán cuando menos a 30.

Refiriéndose a la cuestión internacional, con el aplauso constante de la mayoría y de los conservadores, estimó inoportuno tratarlo, máxime cuando nos encontramos en el período más crítico de la guerra.

Calificó de delito de lesa patria el detallar los medios que ha puesto en práctica el Gobierno para impedir que continúe la paralización del tráfico marítimo.

A partir de este momento se produjeron entre la mayoría y las minorías firmantes de la proposición vivos incidentes, por los repetidos aplausos que aquella tributaba a su jefe, cuando éste, amparándose en su patriotismo y responsabilidad de Gobierno, se negaba resueltamente a debatir los asuntos internacionales, siendo acogidas sus palabras con prolongadas ovaciones de liberales y conservadores, distinguiéndose entre los que con más calor aplaudían el Sr. Dato.

Finalmente, invitó a los jefes de minorías a exponer su opinión sobre el asunto; pero haciendo constar que cualquiera que ella sea, él está resuelto a no hablar, por entender que cumple un deber.

Aplausos prolongados de la mayoría acogieron las últimas palabras del Presidente del Consejo.

Al requerimiento del conde de Romanones contestó en primer término el Sr. Dato.

Este, contrario al debate, estimó que cuando los Gobiernos no merecen la confianza de la opinión se les debe derribar; pero no dificultar su vida, ofreciendo a los liberales el concurso decidido del partido conservador.

El Sr. Cambó mantuvo su criterio opuesto, y su pensamiento se condensa en la siguiente pregunta: ¿Es que el patriotismo no tiene otra fórmula de expresión que el silencio?

(La importancia de debate ha transcendido a las Embajadas extranjeras, y por esto la tribuna diplomática se ve muy concurrida.)

Al final de su discurso, el Sr. Cambó dijo al Presidente del Consejo que mientras no tenga la casi unanimidad de la Cámara no puede seguir gobernando, y que la minoría regionalista no cree que el actual Gobierno represente esa unanimidad.

La conjura deja entreverse.

El Sr. Senante se adhirió a las palabras de los señores conde de Romanones y Dato.

Calificó de calamidad el que se pretenda un Gobierno nacional.

Recogió esta alusión el Sr. Lerroux para decir, asintiendo a las palabras del Sr. Senante.

—Y yo!

El Sr. Rodés protestó también de esa interpretación que se daba a su proposición.

Intervino después el Sr. Dominguez Arévalo, quien anoche retiró su firma de la proposición, para hacer constar que la firmó con la condición de que no había de servir de pretexto para discutir la posición de España ante el conflicto internacional ni otorgar votos de confianza ó desconfianza al Gobierno.

El conde de Romanones volvió a hablar para rectificar un lapsus en que había incurrido al decir que los Estados Unidos nos habían invitado a la guerra, cuando lo que quiso decir fué que nos habían invitado a seguirles en la ruptura de relaciones con los Imperios centrales.

El Sr. Maura habló después para hacer una ratificación de su último discurso.

El Sr. Lerroux se declaró francamente intervencionista.

El discurso del jefe de los radicales ha sido el más peligroso de todos los pronunciados.

Terminó diciendo que callaba, porque nadie ha querido discutir a fondo el problema; pero declina la responsabilidad del silencio, peligroso para el porvenir de España.

La intervención del Sr. Alvarez (D. M.) fué para exponer las contradicciones del Gobierno en la política de Marruecos y para afirmar que obligar al silencio en lo internacional, es un estigma de incapacidad.

Es partidario de la neutralidad, pero no divorciada del decoro, porque esto es vileza.

Esta noche saldrá para San Sebastián el presidente del Senado, señor marqués de Alhucemas.

Regresará el jueves próximo.

En el Senado se ha dicho que no habrá sesiones parlamentarias durante los días de Carnaval; que después se discutirá el proyecto de autorizaciones.

En San Roque ha fallecido el jefe de los liberales de aquella ciudad, D. Antonio Rodríguez López, persona muy estimada en toda la provincia de Cádiz, diputado provincial y notable abogado.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

CASA REAL

Su Majestad el Rey regresó a las siete de la mañana, sin novedad, de San Sebastián, acompañado de los condes de Aybar y Quiñones de León. Fué recibido por el conde de Romanones, el general La Barrera y los coroneles de Seguridad y de Guardia Civil.

Momentos después fué a Palacio el Presidente del Consejo a despachar con Su Majestad.

La duquesa de Parcent hace hoy su primera guardia en Palacio como dama de S. M. la Reina.

El miércoles de Ceiza, a las once de la mañana, habrá en Palacio capilla pública.

Han cumplimentado a Su Majestad el duque del Infantado y el Sr. Prado Palacio.

Con el mismo ceremonial que el día anterior, ha hecho S. M. la Reina Doña Victoria el reparto de unas 5.000 prendas de vestir, de la suscripción de El Imparcial, a más de mil pobres de Madrid.

Al acto han concurrido S. M. la Reina Doña Cristina y SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Luisa.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

INGLATERRA

Nuevas luchas de trincheras. Londres, 16. (Oficial.) Durante la noche penetramos en las posiciones enemigas al Sudeste de Souchez, haciendo prisioneras y regresando indemne nuestro destacamento.

Un destacamento enemigo, que logró llegar esta mañana temprano a nuestras trincheras al Nordeste de Armentieres, sufrió considerables bajas, siendo expulsado inmediatamente.

La artillería enemiga mostró gran actividad cerca de Sully-Saillisel y al Sudoeste de Arras.

En los demás puntos hubo por ambas partes la actividad normal de artillería.

Ayer fueron derribados en combates aéreos un aeroplano británico y tres alemanes; uno de éstos cayó en nuestras líneas.

Fueron obligados a tomar tierra, con averías, cinco aparatos enemigos más, y un noveno fué derribado por nuestros cañones anti-aéreos.

Faltan otros cuatro de los nuestros.

ALEMANIA

Destacamentos rechazados. Koenigsrueterhausen, 17. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En el frente del Artois y en el sector del Somme, principalmente en ambas orillas del Ancre, los combates de artillería adquirieron considerable intensidad.

Rechazamos en varios puntos destacamentos exploradores ingleses, y al Sur de Miramont, un fuerte ataque que se desarrolló a raíz de un fuego granadero.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—A orillas del Aisne, al Oeste de Berry-au-Bac, y en la Champagne, al Sur de Ripont, se malograron varios intentos franceses.

Nuestras escuadrillas de aviones bombardearon importantes depósitos situados a espaldas del frente enemigo.

A orillas del Somme estallaron varios depósitos de municiones del enemigo.

Hasta Saint-Quentin se percibieron el cañallido y el temblor de tierra.

ITALIA

Cañones y pequeños encuentros. Colano, 17. En la región del Adigio hubo gran actividad de la artillería.

paña en cuanto al bloqueo alemán, así como la actitud de Wilson al condenar los procedimientos alemanes practicados indistintamente contra enemigos y neutrales.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Los alemanes desean retrasar la guerra. Washington, 17. La libertad de los setenta y dos americanos del «Yarrowdale» se considera en Washington como una prueba de que los alemanes desean retrasar todo lo posible la acción decisiva de los Estados Unidos.

Esta concesión alemana es significativa. Hace una semana escasa, la mayoría de la Prensa hubiera proclamado este hecho como una victoria diplomática de los Estados Unidos, que daba lugar a prever próximos arreglos con Alemania; pero hoy los periódicos se muestran desconfiados y se conviene en que el gesto alemán no varía la gravedad de la situación.

Los efectos del bloqueo alemán comienzan a sentirse seriamente, no sólo en las costas atlánticas, sino aun más en el Oeste medio.

Todas las grandes estaciones del valle del Missisipi están abarrotadas de género por las dificultades de embarque, y las Compañías ferroviarias se niegan a transportar mercancías de no estar asegurado su embarque.

La cuestión del armamento de buques mercantes americanos, que ha de examinarse de nuevo en el Consejo que hoy se celebra, ha de dar motivo a próximas y decisivas resoluciones por parte del Gabinete norteamericano.

Consulas yanquis deteniadas. Londres, 17. De Amsterdam dicen al «Times» que uno de los americanos que llegan de Alemania dice que varios consules no han podido aún marchar, pues aunque el Gobierno alemán les prometió un tren especial, no se ha tomado aún ninguna medida oficial en tal sentido.

Nueva negociación con Holanda. Bona, 17. Al decir del Berliner Lokal Anzeiger, se han cambiado nuevas negociaciones entre Holanda y los Estados Unidos para modificación de los límites orientales de la zona actualmente bloqueada por los submarinos.

El transporte de tropas y material de guerra. Nueva York, 17. Los directores de las grandes Compañías Ferroviarias se reunirán en breve con objeto de tomar cuantas medidas afectan al transporte rápido de tropas y material de guerra a través del territorio de la Unión.

Han sido puestos en libertad. Washington, 17. El Gobierno alemán ha comunicado al Gabinete americano, por mediación de la Embajada de España en Berlín, que habían sido puestos en libertad los setenta y dos marineros americanos del «Yarrowdale».

ALEMANIA E ITALIA

Combate en Macedonia. Torre Eiffel, 17. Telegrafían de Milán que el encuentro de las tropas Italianas con los alemanes en Macedonia ha sido comentado ayer por todos los periódicos.

El acontecimiento ha producido cierta impresión, que ha sido referida por el «Popolo d'Italia» en los términos siguientes: «Nuestras tropas se han encontrado con los alemanes. Se ha derramado sangre. La nueva Italia está orgullosa. Este es un acontecimiento que sobrepasa a los límites de un simple hecho de crónica militar. Es la consagración del deseo nacional. Es, en resumen, nuestra enemistad secular contra los germanos la que ha sido cimentada de nuevo en sangre.»

LOS RUSOS

El ministro de Hacienda a América. Petrogrado, 17. El Rietch anuncia la marcha a los Estados Unidos del ministro de Hacienda ruso, M. Bark, con objeto de negociar en aquel país importantes operaciones financieras.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Incantación de canales. Londres, 17. El Board of Trade ha recibido autorización para incantarse de los canales de Gran Bretaña durante la guerra.

El empréstito inglés. Londres, 17. El empréstito de guerra que acaba de cerrarse ha constituido uno de los mayores éxitos financieros que registra la historia.

Se calcula el total obtenido en 600 a 1.000 millones; pero aun cuando sólo se hubieran obtenido 600 millones, superaría esta cifra mucho a cuanto se esperaba recoger, calculado en los centros financieros hace cinco semanas en 200 a 300 millones.

El éxito es mucho mayor, pues en el empréstito de 1915 tomaron parte los Bancos británicos con 200 millones, y esta vez no han concurrido al empréstito, limitándose a dar facilidades a sus clientes para suscribirse. Los Bancos han podido, por tanto, ayudar al Gobierno en otras empresas financieras, que el público, llevado de patriótico entusiasmo, hacía innecesaria la concurrencia de los capitales bancarios en esta operación.

El número de suscriptores, que fué en 1915 de medio millón, ha alcanzado ahora la cifra de cinco millones.

La suscripción fué de 15 chelines y medio, como tipo mínimo, mientras que en Alemania en empréstito análogo fué de un marco solamente.

EL GAITERO

DELICIOSA PARA EL CARNAVAL

Banquete de los ingenieros agrónomos

Para conmemorar el XXXVI aniversario de la fundación del Cuerpo se reunieron los ingenieros agrónomos en un banquete, que ha sido servido en el restaurant Tournaire.

Asistieron más de un centenar de comensales y en la mesa presidencial tomaron asiento el ex ministro y presidente del Consejo Superior de Fomento, D. Diego Arias de Miranda; el director general de Agricultura, Sr. D'Angelo; el ex director Sr. Castell, el presidente de la Junta Consultiva Agronómica, marqués de Alonso Martínez; el subdirector de Agricultura, Sr. Betegón; el director de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, D. Bernardo Sagasta, y los Sres. Alcaraz, Allendesalazar, marqués de Grigny, Gil y Gómez, D. Julio Otero y D. Sergio Novales.

Por haber terminado el Consejo de ministros a las dos de la tarde y tener que asistir a las tres y media al Parlamento, no asistieron los ministros de Fomento y de Marina, que estaban invitados.

El marqués de Alonso Martínez dice que para ahorrar tiempo se ha convenido no dar cuenta detallada de las adhesiones, que son muchas, que significan la presencia de todos los Ingenieros.

Dedicó un recuerdo al Sr. Fernández Lacroix, y lamenta que circunstancias especiales hayan impedido asistir a los ministros de Fomento y de Hacienda.

Hace constar el agradecimiento de todos al Sr. Alba por haber aceptado una enmienda en el proyecto de ley de autorizaciones que es de interés para el Cuerpo.

Saluda a los Sres. Arias de Miranda, Castell y D'Angelo, y también a los ingenieros de provincias que han acudido al acto.

Con motivo de la fecha celebrada, dedica un recuerdo a los señores conde de Toreno y Cárdenas, que tanto hicieron por la constitución del Cuerpo.

«No nos reunimos—dice—sólo como funcionarios; no es nuestro propósito festejar un escalafón, sino colaborar en beneficio del desarrollo de la agricultura, de que depende la prosperidad del país.

La Séptima sinfonia de Schubert fué también un prodigio de interpretación. El último tiempo despertó igualmente clamorosos elogios.

La Invitación al vals, esa deliciosa página musical de Weber, cautivó al auditorio, que la hubiera escuchado por segunda vez, de permitirlo lo avanzado de la hora.

El público salió muy satisfecho del concierto.

R. DE C.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Prábadlos. Exquisitos.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante la noche última se han registrado lluvias copiosas en casi toda España, por haber pasado del Atlántico al Mediterráneo el centro de la perturbación atmosférica.

Otra nueva tienda se establece cerca de nuestras costas, por lo que el tiempo no presenta franca mejoría.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del 17 de febrero.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, lluvioso. Resto de España, inseguro.

MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 711 milímetros.

Temperatura máxima del aire, 11° 4.

Idem mínima, 3° 9.

Dirección del viento, O.

Recorrido total, 176 kilómetros.

Velocidad máxima, 16 kilómetros por hora.

Lluvia, 8,1 litros por m. c.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Inseguro.

EL CARNAVAL EN MADRID

Círculo Aragonés.

Con motivo de las fiestas de Carnaval, la Junta ha organizado, en obsequio de los socios y sus familias, tres grandes bailes para los días 18, 20 y 25, a las diez y media de la noche.

Los socios que no hayan recibido las invitaciones correspondientes, podrán recogerlas previa presentación del «carnet» de identidad en la secretaría del Círculo.

En el Centro Burgalés.

La Junta directiva de este Centro, secundada por el elemento joven del mismo, ha organizado para los próximos Carnavales tres grandes bailes de sociedad, que se celebrarán en sus amplios y elegantes salones los días domingo y martes de Carnaval y domingo de Piñata, de diez de la noche a dos de la madrugada, siendo obsequiadas todas las señoras que asistan con bonitas cajas de dulces, ramos de flores y perfumes.

También se celebrará en este Centro el martes de Carnaval, a las cinco de la tarde, un gran baile de niños, concediéndose tres premios, que serán adjudicados a los disfraces que se presenten más artísticos y caprichosos, a juicio de un Jurado competente.

Centro de Instrucción Comercial.

Con el fin de no privar a los socios de las tradicionales veladas de Carnaval, la Junta directiva, que preside D. Carlos Prast, ha dispuesto, aunque sin ultimar algunos detalles de mobiliario y decoración, celebrar dos grandes bailes de máscaras el domingo y martes de Carnaval, a las nueve de la noche, en los cuales dirigirá al sexteto el profesor de las clases de Música del Centro, maestro Melillo Altamira. La Sección Elemento Joven del Centro de Instrucción Comercial, reconstituida por la fusión de las agrupaciones Juventud y Madrid Deportivo, prepara, para rendir homenaje a Momo, una espléndida Piñata, en la que serán obsequiadas las señoras, y en la que presidirá el buen gusto artístico que es proverbial entre los simpáticos jóvenes de tan culta Sociedad.

Otros bailes.

Centro Asturiano.—En esta Sociedad regional tendrán lugar los días 18, 20 y 25 del corriente cuatro grandes bailes en honor de los señores socios y sus familias.

Se ruega a todos los que deseen asistir a los mismos se provean de su correspondiente tarjeta, la que se facilitará en las oficinas, mediante la presentación del recibo corriente.

El elemento joven del Círculo de la Unión Mercantil ha organizado un espléndido baile de trajes, que se celebrará el sábado 24 del corriente en el Palace Hotel.

Si el éxito responde al buen deseo y a los innumerables sacrificios que han tenido que hacer para lograr originalidad, grandeza y buen gusto en su organización, no dudamos que será el mayor de los ya alcanzados en tan innumerables como bonitas fiestas anteriores.

Todos los salones de la planta alta del Palace estarán profusamente engalanados con plantas y flores.

El baile empezará a las once y media de la noche, y se dará por terminado a las cinco de la madrugada.

El Círculo de Bellas Artes ha expuesto en los escaparates de una tienda de la Carrera de San Jerónimo los premios que aquella entidad adjudicará en los concursos de trajes de época, cabezas y máscaras diversas, organizados con motivo del baile de máscaras que celebrará el lunes próximo en el teatro Real.

Comedia.—El martes, de una y media a cinco y media de la madrugada, se celebrará el sexto baile de máscaras de la temporada, que, como los anteriores, estará concurrencioso, siendo extraordinaria la demanda de palcos.

Gran Teatro.—Prometen estar muy concurridos, a juzgar por la demanda de billetes, los grandes bailes de máscaras que han de celebrarse en los días 17, 18, 19, 20, 21, 24 y 25 del actual en este teatro, cuya magnífica sala, según tradición acreditada, se verá llena de caras bonitas, dominando el buen humor y alegría, que tanta animación prestan a estos espectáculos.

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

EL DEBER DEL ESTADO

Ante numeroso público dió ayer su conferencia el catedrático de la Universidad Central Sr. Pérez Bueno, acerca del tema «El deber del Estado con relación a la riqueza intelectual de un pueblo».

Estudiando la esterilidad de los sistemas de enseñanza actuales, combatió el pretencioso afán de que la ciencia se vulgarice, señalando como más conveniente el que los elementos culturales se democratizen, para que el pueblo pueda desarrollar las fuerzas de su inteligencia.

El conferenciante fué muy aplaudido.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Hoy se ha recibido correspondencia de París, Londres, Burdeos, Ginebra, Portugal, Gibraltar y Casablanca.

El servicio aéreo en Correos.

El presidente de la Cámara Sindical de Industrias aeronáuticas francesas ha conferenciado esta mañana con el Sr. Francos Rodríguez acerca de la aplicación al Correo de la navegación aérea.

Dicho representante expuso detalles muy interesantes acerca de la utilidad de dicha aplicación.

El director general agradeció mucho los informes que le facilitó aquel representante de las industrias aéreas, y le prometió hablar al Gobierno del asunto, pues ya hay algunos oficiales de Correos que han hecho prácticas, y está convencido de lo útil que sería una especie de servicio urgente aéreo entre algunas grandes capitales.

Obsequio al director general.

Los obreros de los talleres de Telégrafos han entregado al Sr. Francos Rodríguez una fotografía del aparato Hughes construido en aquellos talleres, encerrada en sencillo marco, con una chapa artísticamente grabada por un operario de los mismos, en que se consigna el recuerdo de dichos obreros a su protector, pues bajo su dirección se ha dado mayor ampliación a los talleres.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Las carreras de San Sebastián.

Ya se ha publicado el programa de las carreras de caballos que se celebrarán en San Sebastián durante los meses de julio, agosto y septiembre.

La próxima temporada promete resultar mucho más animada, si sabe, que la anterior, y en ella correrán afamados caballos de las más importantes cuerdas internacionales.

Los caballos de tres años que hayan ganado una suma de 10.000 francos llevarán dos kilos más; los que hayan ganado una suma...

doble, cuatro kilos. Los de cuatro y más años que hayan ganado una suma de 20.000 francos, llevarán tres kilos, y si una suma doble, cinco kilos.

El ganador de un premio de 30.000 francos ó de una suma de 70.000 francos, llevará (en toda edad) una sobrecarga de siete kilos. Los caballos de tres años que no hayan ganado llevarán tres kilos menos; los que no hayan corrido nunca, cinco kilos. Aquellos que tengan más de cuatro años y no hayan ganado más de una carrera, llevarán tres kilos menos; los que no hayan ganado nunca, cinco kilos; las yeguas, dos kilos.

Al ganador nacido y criado en España se le descargará, además, de siete kilos. Los caballos de tres años pertenecientes desde 1916 a propietarios españoles, quedarán exentos de toda sobrecarga.

Matriculas: de cien francos el 1.º de abril, 250 francos de aumento si el caballo no ha sido retirado el 1.º de mayo. Otro aumento de 250 francos si no ha sido retirado el 1.º de junio; otro de la misma cantidad si no ha sido retirado el 25 de junio de 1917. Además, 150 francos por caballo a la salida.

Podrán hacerse matriculas suplementarias al precio de 2.000 francos, sin ningún aumento, el mismo día 25 de junio; pero únicamente en San Sebastián.

Se aceptarán las matriculas y forfaits en las fechas indicadas, en París, calle Scribe, 3; en Londres, en Casa de los Sres. Weatherby, y San Sebastián.

AUTOMOVILISMO

Vuelta a Cataluña.

El Real Automóvil Club de Cataluña ha comenzado ya los trabajos de organización de la gran prueba automovilística de regularidad y turismo «Vuelta a Cataluña».

Forman el Comité de honor de esta prueba los señores presidentes del Real Automóvil Club de Cataluña, del Real Moto Club y de la Federación de Sociedades Deportivas; los señores gobernadores civiles é ingenieros-jefes de Obras públicas de las cuatro provincias catalanas; el señor obispo de la Seo de Urgel, Príncipe de Andorra, y los señores alcaldes de la Seo de Urgel, Puigcerdá, Olot, Cadaqués, Caldas de Malavella y Manresa.

Para formar parte de la Comisión técnica han sido designados los Sres. D. Luis Bosch Labrás y D. Esteban Terradas.

Varios individuos del Comité organizador tratan de realizar una excursión por todo el circuito, con objeto de examinar el estado de las carreteras.

A. S. DE L.

SOCIEDAD GENERAL DE TRACCION

PALACIO DEL FENIX

AUTOMOVILES

BUICK

MARINA, AEROPLANOS Y MOTOS

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 18

- REAL.—4, Walkyria. 9 (función 3º de abono, 2º del turno segundo), Un baile de máscaras. ESPAÑOL.—3, La Corte de Napoleón. 10 (popular a precios populares), La maja de Goya y Pelicón difil. COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—5, El último Bravo. 10, El último Bravo. LARA.—4, La locura de Madrid (dos actos).—5, 45, Los celos de Mercedes, La locura de Madrid (dos actos) y Pastora Imperio. 10, La locura de Madrid (dos actos) y La historia de Sevilla (por Pastora Imperio). INFANTA ISABEL.—4, 30 (doble), Los dominós blancos.—6, 30 (especial), El palacio de la marquesa. 10, 30 (doble), El palacio de la marquesa. CERVANTES.—5, 30, Don Alvaro ó la fuerza del sino. 9, 45, Don Alvaro ó la fuerza del sino. PRICE.—4, La Corte del Rey Octavio.—8, Servicio de espionaje. 10, Servicio de espionaje. APOLO.—4 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).—6 (especial), La niña saltada (dos actos) y Mantecilla de Siria. 10 (doble), El Rajá de Bengala (dos actos).—11, 45 (sentencia), Montecarlo de Siria. ZARZUELA.—3, Gran baile de máscaras.—Entrada de caballero, 1 peseta.—Y de 10 de la noche hasta la madrugada. REINA VICTORIA.—4, El último mosquetero.—6, 30, La dama blanca. 10, 30, La dama blanca. BELVA.—5, La dama de las camelias. 10, 30, Margarita la Tanagra. COMICO.—4 (especial), Los viajes de Gulliver (dos actos).—6, 30 (especial), Los viajes de Gulliver (dos actos). 10, 30 (doble), Los viajes de Gulliver (dos actos). NOVEDADES.—4, El zagalillo.—5, 15, La alegría del batallón.—6, 30, Caraceras.—7, 30, Dolores. 9, 15, El zagalillo.—10, 30 (doble), La violetita y La chicharra. COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con regalos. 3, 15 y 8, 45, Películas. 4, La última canción.—4, 45, El orgullo de Albacete.—6, 30, La frescura de Lafuente. 9, 30, El pecado de sor B. neclia.—10, 30, El loco Dion. ALVAREZ QUINTERO.—4 (especial), El orgullo de Albacete.—6 (especial), El amor que pasa y Un consejo del demonio. 10, 15 (especial), La cuerda roja y Los gabinetes. ROMEA.—(Cine y variedades).—Secciones a las 4, 30, 5, 30, 6, 45, 10 y 11, 15.—Eulalia García, Emilia Savarro, Conchita Muñoz, Pepita Rivas, Los Gustinis, Helena Cortesina, La Chica y Carmen Flores. GRAN TEATRO.—Gran baile de máscaras. TRIANON-PALACE.—(Cine y variedades).—Desde las 4.—Grandes secciones.—Programa selectísimo.—La ciudad submarina (drama fantástico en tres actos). Dominador de corazones (tres partes, Nordisk). El reloj salvador y las graciosísimas Ladronas de consejos y Astrología amorosa (Keystone).—Noche, Todo el programa de la tarde.—Batucos, 6, 30. SALON DOÑE.—Cuatro grandes secciones y cinco estrenos.—4, 30, 5, 45, 7 tarde y 9, 30 noche.—Aménzara el espectáculo del sexteto de la Casa-Viña de novios (acreditado, Alina). La hebillita de plata, A un paso de la muerte y Los campesinos.—Exito: Misterios del Palacio Hotel (1.300 metros).—Iguales precios de días laborables.—El lunes, estreno extraordinario: El ojo del muerto (1.300 metros).—El lunes magnífico estreno: El beso moribundo. FRONTON MADRID.—(Cadaqués, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, parti-

AVISOS UTILES

Rectifiquemos un error.

Aviso a las personas nerviosas.

Es un error creer que las enfermedades nerviosas afectan únicamente a los nervios. Con raras excepciones, no hay padecimiento nervioso sin previa alteración de la sangre. Siempre es la sangre la mayor culpable en las enfermedades nerviosas; los nervios no son sino lo que quiere la sangre. ¿No es, en efecto, de la sangre de donde los nervios sacan su alimento, su fuerza, su actividad y resistencia?

A todos aquellos de quienes suele decirse que viven a costa de sus nervios, que se sostienen por sus nervios, no puede menos de sentarles muy bien una buena cura de Píldoras Pink. Los hombres dotados de superior energía, pero de salud quebrantada, casi seguramente son pobres de sangre. Los nervios padecen porque está pobre la sangre que los alimenta. Las Píldoras Pink dan sangre rica y pura con cada píldora.



Srta. Enriqueta Soriano. (Cl. Mariné.)

Nueva prueba de la eficacia de las Píldoras Pink en las enfermedades nerviosas nos da hoy la curación de la Srta. Enriqueta Soriano, que vive en Barcelona, Consejo de Ciento, 189, primero primera, quien nos escribe en los términos siguientes:

«Con sumo gusto pongo en su conocimiento los felices resultados que he obtenido con las Píldoras Pink; me han restituido la salud y las fuerzas y han calmado mis nervios. Mucho tiempo llevaba padeciendo de gran nerviosidad, que me ocasionaba no pocos sufrimientos: jaquecas, insomnios, dolores y laxitud de todo el cuerpo, carencia de apetito. Una amiga mía, que había tomado con gran éxito las Píldoras Pink contra una rebelde anemia, me aconsejó que las tomara yo también; así lo hice y me felicito de ello, pues desde las primeras cajas empecé a sentirme mucho más fuerte y resistente. Recuperé el apetito y empecé a tener sueño tranquilo. Hoy, terminado el tratamiento, me encuentro enteramente bien.»

Las Píldoras Pink regeneran la sangre y tonifican los nervios. Son de soberanos efectos contra la clorosis, anemia, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, neurastenia. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

CONSERVAS ALBO

Besugos al limón y pescadillas a la vinagreta. Pídate en todas las tiendas.

Todo el mundo debe tratar de fortalecerse y nutrirse bien en los cambios de estación; esto se consigue con ventaja usando la Carne Líquida Valdés García.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho.

Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

ESPARRAGOS ULECIA.—LOGRONO

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALICANTE»

de esta Compañía saldrá, en expedición extraordinaria, el día 23 del corriente mes de febrero, de Barcelona; el 24 de Valencia; el 26 de Málaga; y el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje de tercera clase para el expresado puerto.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

dos a mano por notables profesionales é interesantes patidos por señoras, a requesta.

CINE IDEAL.—Desde las 4.30.—Grandioso programa de estrenos y extraordinarios éxitos: La Mora (por la insuperable Esperina, último día). La gloria (primero drama, por Fehó-Mari). La ciudad submarina (ing. resplandeciente y de notable presagación). La fuga de Peplia (gran risa) y otras.—Espectaculo programa musical.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIAS». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

EN PRICE

ORQUESTA FILARMONICA

Como a todos los conciertos celebrados por la Filarmónica en el teatro Price, acudió el público al de ayer en tal número, que apenas al cable un oyente más.

El programa era atrayente, pues en él figuraban nombres gloriosos en la historia de la música: Beethoven, Weber, Wagner, Schubert. El puesto de autor español lo ocupaba muy dignamente el joven maestro Turina, con su primerosa obra «La procesión del Rocío», que la Filarmónica tocó dos veces después de dar al final de la primera una gran ovación.

El preludio de Lohengrin también fué repetido. La labor artística de la orquesta que dirige el ilustre Pérez Casas mereció las delirantes manifestaciones de entusiasmo.

# VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELICIO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Bardeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.  
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros  
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.  
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.  
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	500
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	46
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, prak. izquierda.  
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

## DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda e hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Guillermo Thackeray, Aracallas, 1.
- Huelva.—D. Valeriano Córdia, Concepción, 12.
- Jacén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, conteria.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecaing, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantias, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Montera, número 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Barrolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Felices (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Albareda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

### PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	> 30
Una botella de vino en su 4.º año...	> 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	> 36
Una media botella de vino en su 4.º año...	> 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.  
Todas las envases se envían precintados.  
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.  
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

### AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la masa de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

## La Central Anunciadora

AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD  
(TITULO REGISTRADO)  
ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS  
Augusto Figueroa, n.º 16.

## EL VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)  
es el Fortificante y el Depurativo más energético,  
Soberano contra:  
**DEBILIDAD GENERAL**  
**ANEMIA, LINFATISMO**  
**ENFERMEDADES del PECHO**



Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.  
En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.  
**COMAR & C.º - PARIS 117**

## SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.  
Precisa que los remitentes facturen á

### “Entregar á domicilio”

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808  
Oficinas auxiliares:  
Estación Atocha..... 806  
Idem Norte..... 801

TELEFONOS

## CASA BELGA

de representaciones, bien introducida en la plaza de Madrid, y relacionada con provincias, desea representar buenas Fábricas y Casas á comisión. Buenas referencias. Dirigir ofertas á la Agencia Colonial, Fuencarral, 13 y 15 - MADRID

## AHORA

es cuando puede usted satisfacer su artístico deseo de adquirir un excelente aparato y buenos discos. Ahora ofrecemos nosotros una estupenda máquina y 20 piezas por el asequible precio de **¡CIENTO PESETAS!**  
Pida usted nuestros catálogos á la

## AGENCIA ODEON

PRECIADOS, 1-Tel. 1.462  
VENTAS A PLAZOS

## ASMA EPIC

Curación segura y radical con los Cigarrillos. Tod. Farm. 2.ª. Cajita. Mayor: 20, rue St-Lazare, Paris. Exigir la firma J. EPIC sobre cada Cigarrillo

## MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA

Representantes: Importante casa exportadora de vinos, Ranisados, licores, jarabes, etc. desea representantes en diferentes poblaciones y viajantes á la comisión sin sueldo. Informar á D. Manuel Abelenda, Carmen, 28, Málaga.

## EL SEÑOR

### D. Paz Alvarez y González

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA  
Falleció el día 14 de febrero de 1917  
A las seis de su mañana  
R. I. P.

Su desconsolada viuda, la Sra. Doña Mexista Valdés y Barrio; su hija, doña Ana Alvarez Valdés; hijo político, D. Francisco García Rubio; nieto, D. Miguel Eugenio Fustegueras y Alvarez, y demás parientes, al participar á sus amigos tan sensible pérdida,  
RUEGAN le encomienden á Dios en sus oraciones.  
Por disposición del finado, no se hicieron invitaciones del entierro, siendo inhumado su cadáver en la Sacramental de San Justo.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de febrero, salvo contingencias.

### LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
El vapor LEON XIII saldrá el día 14 de Bilbao y Santander, el día 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

### LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor MONTERRAT saldrá el día 23 de Barcelona, el día 26 de Valencia y el día 28 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.  
El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lermón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

## DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

## HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO  
3 pts. Pídase en farm.

Traducciones de idiomas.  
Escalante, 13, 1.º. 124.

## ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 at 5, y P.º MAYOR, 31. Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

## VIGOR

Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada Pomada Fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la primera fricción, 10 pesetas bote. F. Gavoso, Arenal, 2, y Martín y Durán, Castellanos, núm. 10.

## HOJALDRES

de Carnaval, rellenos de nata, chantilly, crema y dulce. Flor y Nata. Plaza de Colenque, 1.

## CANARIOS

Y CANARIAS de las razas flautas, holandesas y del país, en grandes cantidades.—Caprani. Plaza de Santa Ana, 5.

## CONFETTI

Lo mejor y más barato. Travesa del Fúcar, n.º 2.

## SERPENTINAS

Inofensivas, patentadas, sólo al por mayor. Travesa del Fúcar, 2.

## Se abonan

dos coches automóviles 16 y 20 caballos, carrocería á todo lujo, limousine y limousine-lanololet. Garage Alhambra, 10 á 11

## La Prensa

Agencia de Anuncios  
Carmen, 18, primero.

## 5 CENTIMOS por PALABRA

## HASTA 30 PALABRAS PUBLICIDAD ECONOMICA

## Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1.

## Mantones y disfraces se alquilan.

Arroyo, Barquillo, 9.

## Sastrería Riiza, plazo un año.

Complendos, inquilinos, pensionistas. Corredora, 45.

## Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, barafismos.

San Bernardo, 1.

## Dolillos especiales de boj para hacer encas, barafismos.

Hita, 8, Taller.

## Mantones Manila, gran surtido, venddo, alquiler.

San Bernardo, 1. El domingo estará abierto para alquiler.

## Mantones Manila, grandioso surtido todas clases y colores.

No comprar ni alquilar sin ver precios en Calatrava, 9. El domingo estará abierto para alquiler.

## Sombreros señora, modelos primavera, en seda, muy económicos.

Fábrica de la Elegancia. Fuencarral, 10, pral.

## Chota holandesa, pura raza, Oseis meses.

Alcalá, 196. Vaquería.

## Hotel venddo, buen sitio, tres plantas, directamente á comprador, en 10.000 duros.

Collado.—Montera, 45 al 49, principal; de cinco á ocho.

## Automovilistas: Impermeable blanco se vende.

San Bernardo, 21, porteria.

## Compro vendo alhajas, antigüedades, toda clase objetos.—Clavel, 8, Prado, 8, tienda.

## Encas de Almagro. Preciosas mantelerías con encaje y bordados, camisas, centros de mesa, cubrebodegas.

Casa Rayo: Carretas, 35, entresuelo.

## AGUAS PURGANTES DE COSLADA

“LA MARAVILLA.”  
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

### MARTIN Y DURAN

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## Doña María Salomé Magro y Mozo

VIUDA DE ADARO  
FALLECIO EL DÍA 9 DE FEBRERO DE 1917  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.

Sus amigos hijos, doña Manuela, D. Carlos, D. Mariano, doña María del Carmen y doña Ana; hijas bellas, doña Carlota Bolombura y doña Rosario de Alhaja; nietos, nietos políticos, biznietos y demás parientes,  
RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios.

Las misas que se celebren, de siete á diez, los días 17 y 18 en el Santísimo Cristo de la Salud y las de Benavoz y Bullullos de la Mitación (Sevilla); todas las de Santo Tomás (Avilés), y la misa de Réquiem el día 21, á las once, en San Pedro (Paloma). Las que se celebren en marzo: el 1 en Jesús, el 2 en la parroquia del Salvador y San Nicolás, altar de Nuestro Señor del Perdón (excepto la de diez); el 3 y 4 en el Santísimo Cristo de la Salud, el 8 en San Ignacio y el 19 en la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por su eterno descanso.  
Las misas gregorianas dieron principio el 11 de febrero, á las diez, en San Ignacio.  
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sion, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (2)

Esquelas.—J. Dominguez. P. Matute, 8.

## ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

## OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero al comercio y propietarios. Casas, 8, entresuelo; de 5 á 8.

Trabajo á domicilio: 6 duros 7 semanales, confeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito sencillo, propio para señoras, caballeros. Muestras gratis, instrucciones, detalles, escribiendo Apartado 689, Madrid.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Ocas á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

Gratis mantón Manila, mantones, accesorios para tratar arte artística económicamente. Casa Roca, Tetuán, 20.

Negocio. Cada 1.000 pesetas renta 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informe gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral. 9 á 1, y 4 á 7. Casa fundada 1880.

## Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1.

## Capitalistas. Mil pesetas mensuales, mismo interés, rentas cincuenta mensuales. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Huertas, 42. Horas: cinco á ocho.

## Para representaciones todas clases artículos, administraciones, asuntos mercantiles en esta zona. Diríjase: Guillermo López, Luis de Torres, 90. Cuenta.

## Dinero barato á empleados jubilados, pensionistas, jubilados, Ayuntamientos. Retención gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral. 9 á 1, y 4 á 7. Casa fundada 1880.

## Perdida cuartillas escritas desde Puerta Sol á calle Sevilla. Gratificaron: Espoz y Mina, 9, segundo.

## PERDIDAS